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APRIL 11-12, 2011
PORTLAND, OREGON

I. PRELIMINARY MATTERS

A. Chair’s Remarks, Introductions, and Administrative Announcements

B. Review and Approval of Minutes of September 2010 meeting in Cambridge,
Massachusetts

C. Status of Criminal Rules: Report of the Rules Committee Support Office

II. CRIMINAL RULES UNDER CONSIDERATION

A. Proposed Amendments Approved By the Judicial Conference for Transmittal to the
Supreme Court (No Memo)

1.

S

Rule 1. Scope: Definitions. Proposed amendment broadens the definition of
telephone,

Rule 3. The Complaint. Proposed amendment allows complaint to be made by
telephone or other reliable electronic means as provided by Rule 4.1.

Rule 4. Arrest Warrant or Summons on a Complaint. Proposed amendment adopting
concept of “duplicate original,” allowing submission of return by reliable electronic
means, and authorizing issuance of arrest warrants by telephone or other reliable
electronic means as provided by Rule 4.1.

Rule 4.1. Complaint, Warrant, or Summons by Telephone or Other Reliable
Electronic Means. Proposed amendment provides comprehensive procedure for
issuance of complaints, warrants, or summons.

Rule 6. The Grand Jury. Proposed amendment authorizing grand jury return to be
taken by video teleconference.

Rule 9. Arrest Warrant or Summons. Proposed amendment authorizing issuance of
warrant or summons by telephone or other reliable electronic means as provided by
Rule 4.1.

Rule 32. Sentencing and Judgment. Proposed technical and conforming amendment
concerning information in presentence report.
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8.

10.

11.

Rule 40. Arrest for Failing to Appear in Another District or for Violating Conditions
of Release Set in Another District. Proposed amendment authorizing use of video
teleconferencing.

Rule 41. Search and Seizure. Proposed amendment authorizing request for warrants
to be made by telephone or other reliable electronic means as provided by Rule 4.1
and return of warrant and inventory by reliable electronic means, and proposed
technical and conforming amendment deleting obsolescent references to calendar
days.

Rule 43. Defendant’s Presence. Proposed amendment authorizing defendant to
participate in misdemeanor proceedings by video teleconference.

Rule 49. Serving and Filing Papers. Proposed amendment authorizing papers to be
filed, signed, and verified by electronic means.

B. Proposed Amendment Approved By the Standing Committee for Publication in
August 2011 (No Memo)

1.

Rule 11. Advice re Immigration Consequences of Guilty Plea; Advice re Sex
Offender Registration and Notification Consequences of Guilty Plea.

C. Proposed Amendments Approved By the Standing Committee for Publication in
August 2010 (Memos)

1.

Rule 5. Initial Appearance. Proposed amendment providing that initial appearance
for extradited defendants shall take place in the district in which defendant was
charged, and that non-citizen defendants in U.S. custody shall be informed that upon
request a consular official from the defendant’s country of nationality will be
notified, and that the government will make any other consular notification required
by its international obligations.

Rule 58. Initial Appearance. Proposed amendment providing that in petty offense
and misdemeanor cases non-citizen defendants in U.S. custody shall be informed that
upon request a consular official from the defendant’s country of nationality will be
notified, and that the government will make any other consular notification required
by its international obligations.

Rule 37. Indicative Rulings. Proposed amendment authorizing district court to make
indicative rulings when it lacks authority to grant relief because appeal has been
docketed. '



III. CONTINUING AGENDA ITEMS
A. Rule 12(b). Challenges for Failure to State an Offense; Rule 34 (Memo)
B. Rule 15 (Memo)

C. Rule 16. (Memo) ~

IV. RULES AND PROJECTS PENDING BEFORE CONGRESS, STANDING
COMMITTEE, JUDICIAL CONFERENCE, AND OTHER ADVISORY
COMMITTEES.

A. Status Report on Legislation Affecting Federal Rules of Criminal Procedure (No
Memo)

B. Rule 45(c) and the “3 days added” rule (Memo)

V. DESIGNATION OF TIMES AND PLACES FOR FUTURE MEETINGS
A. Fall Meeting

B. Other
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ADVISORY COMMITTEE ON CRIMINAL RULES

DRAFT MINUTES

Sept. 27-28, 2010
Cambridge, Massachusetts

I. ATTENDANCE AND PRELIMINARY MATTERS

The Judicial Conference Advisory Committee on Criminal Rules (the “Committee”) met
in Cambridge, Massachusetts, on September 27-28, 2010. The following members participated:

Judge Richard C. Tallman, Chair

Rachel Brill, Esquire

Leo P. Cunningham, Esquire

Justice Robert H. Edmunds, Jr.

Judge Morrison C. England, Jr.

Judge John F. Keenan

Judge David M. Lawson

Professor Andrew D. Leipold

Thomas P. McNamara, Esquire

Judge Donald W. Molloy

Judge Timothy R. Rice

Judge James B. Zagel

Professor Sara Sun Beale, Reporter

Professor Nancy King, Assistant Reporter

Hon. Lanny A. Breuer, Assistant Attorney General,
Criminal Division, Department of Justice (ex officio)

Representing the Standing Committee were its Chair, Judge Lee H. Rosenthal, and liaison
member, Judge Reena Raggi. Supporting the Committee were:

Peter G. McCabe, Committee Secretary

John K. Rabiej, Rules Committee Support Office

Jeffrey N. Barr, Senior Attorney, Administrative Office

Henry Wigglesworth, Attorney Advisor, Administrative Office
Laural L. Hooper, Senior Research Associate, Federal Judicial Center
David Rauma, Senior Research Associate, Federal Judicial Center
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Also participating from the Department of Justice were Jonathan J. Wroblewski, Director
of the Office of Policy and Legislation, and Kathleen Felton, Deputy Chief of the Appellate Section.

A. Chair’s Remarks, Introductions, and Administrative Announcements

Judge Tallman welcomed everyone, particularly Mr. Thomas P. McNamara, who had
missed the April 2010 meeting due to illness. Judge Tallman also welcomed two distinguished
visitors: the Honorable Emmet G. Sullivan, United States District Judge for the District of
Columbia, and the Honorable Mark L. Wolf, Chief United States District Judge for the District of

Massachusetts.
B. Review and Approval of the Minutes
A motion was made to approve the draft minutes of the April 2010 meeting.
The Committee unanimously approved the minutes.
C. Status of Criminal Rules: Report of the Rules Committee Support Office

Mr. Rabiej reported that the various proposed rules amendments recently approved by the
Supreme Court (listed below in Section II.A) were on track to take effect on December 1, 2010,
unless Congress were to act to the contrary. Based on his communications with Congressional
staff, Mr. Rabiej reported that, at present, no changes were foreseen.

Mr. Rabiej further reported that the Judicial Conference had recently approved the
Committee’s proposed rules amendments, including technology-related amendments, listed
below in Section I1.B. The Administrative Office will transmit the amendments to the Supreme
Court shortly. Finally, Mr. Rabiej reported that additional proposed amendments had been
approved by the Standing Committee for publication (listed below in Section II.C) and had been
posted on the rulemaking Web site in August 2010. He expects pamphlets of these amendments
to be ready soon for distribution. Hearings on the proposed amendments have been scheduled for
January 5, 2011, in San Francisco and January 25, 2011, in Atlanta. (The hearings will not be
held if there is insufficient interest in presenting oral testimony.)

Judge Rosenthal reported on the status of the proposed amendment to Rule 15, which
would authorize the taking of depositions outside the presence of a defendant in special, limited
circumstances, with the district judge’s approval. The Judicial Conference had transmitted the
proposed amendment to the Supreme Court, but the Court remanded it to the Committee for
further consideration. One suggestion is to revise the proposed amended Rule 15 to emphasize
that it does not predetermine whether depositions conducted outside the presence of the
defendant are admissible at any subsequent trial. Rather, it is limited to providing assistance on
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pretrial discovery. Accordingly, Judge Tallman directed that the matter be recommitted to the
Rule 15 subcommittee chaired by Judge Keenan.

A.

II. CRIMINAL RULES UNDER CONSIDERATION

Proposed Amendments Approved by the Supreme Court for Transmittal to
Congress

Mr. Rabiej reported that the following proposed amendments had been approved by the
Supreme Court for transmittal to Congress:

1.

Rule 12.3. Notice of Public Authority Defense. The proposed amendment
implements the Crime Victims’ Rights Act.

Rule 21. Transfer for Trial. The proposed amendment implements the Crime
Victims’ Rights Act.

Rule 32.1. Revoking or Modifying Probation or Supervised Release. The
proposed amendment clarifies the standard and burden of proof regarding the
release or detention of a person on probation or supervised release.

Proposed Amendments Approved by the Judicial Conference for Transmittal
to the Supreme Court

Mr. Rabiej further reported that the following proposed technology-related amendments
had been approved by the Judicial Conference for transmittal to the Supreme Court:

1.

Rule 1. Scope: Definitions. The proposed amendment broadens the definition of
telephone. '

Rule 3. The Complaint. The proposed amendment allows a complaint to be made
by telephone or other reliable electronic means as provided by Rule 4.1.

Rule 4. Arrest Warrant or Summons on a Complaint. The proposed amendment
adopts the concept of a “duplicate original” warrant from existing Rule 41 and
allows returns to be transmitted by reliable electronic means, and authorizes
issuance of arrest warrants by telephone or other reliable electronic means as

provided by Rule 4.1.

Rule 4.1. Complaint, Warrant, or Summons by Telephone or Other Reliable
Electronic Means. The proposed amendment provides a comprehensive
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10.

11.

procedure for issuing complaints, warrants, or summons by telephone or other
reliable electronic means.

Rule 6. The Grand Jury. The proposed amendment authorizes grand jury returns
to be taken by video teleconference.

Rule 9. Arrest Warrant or Summons. The proposed amendment authorizes
issuing a warrant or summons by telephone or other reliable electronic means as
provided by Rule 4.1.

Rule 32.1. Revoking or Modifying Probation or Supervised Release. The
proposed amendment permits a defendant to participate by video teleconference.

Rule 40. Arrest for Failing to Appear in Another District or for Violating
Conditions of Release Set in Another District. The proposed amendment
authorizes the use of video teleconferencing.

Rule 41. Search and Seizure. The proposed amendment authorizes requests for
warrants, the return of warrants, and inventories to be made by telephone or other
reliable electronic means as provided by Rule 4.1, and makes a technical and
conforming amendment deleting obsolete references to calendar days.

Rule 43. Defendant’s Presence. The proposed amendment authorizes a defendant
to participate in misdemeanor proceedings by video teleconference.

Rule 49. Serving and Filing Papers. The proposed amendment authorizes papers
to be filed, signed, and verified by electronic means.

Proposed Amendments Approved By the Standing Committee for
Publication

Mr. Rabiej further reported that the following proposed amendments had been approved
by the Standing Committee for publication:

1.

Rule 5. Initial Appearance. The proposed amendment provides that an initial
appearance for an extradited defendant must take place in the district in which the
defendant was charged. In addition, a non-citizen defendant in U.S. custody must
be informed that a consular official from the defendant’s country of nationality
will be notified upon the defendant’s request, and that the government will make
any other consular notification required by its international obligations.



September 2010 Criminal Rules Committee
Draft Minutes Page 5

2. Rule 37. Indicative Rulings. The proposed amendment authorizes a district court
to make indicative rulings when it lacks authority to grant relief because an appeal
has been docketed.

3. Rule 58. Initial Appearance. The proposed amendment provides that in petty
offense and misdemeanor cases non-citizen defendants in U.S. custody must be
informed that a consular official from the defendant’s country of nationality will
be notified upon the defendant’s request, and that the government will make any
other consular notification required by its international obligations.

III. CONTINUING AGENDA ITEMS

A. Rule 16 (Discovery and Inspection)

Judge Tallman asked Laural Hooper and David Rauma to describe the preliminary results
of a Federal Judicial Center survey on Rule 16 conducted at the Committee’s request. Judge
Tallman noted that the survey had already garnered many compliments, which were reflected in
the high response rate that it had generated.

Ms. Hooper presented the preliminary survey results. She began by describing how the
survey had been distributed to all district and magistrate judges and 16,000 defense attorneys
(both federal public defenders and private defense attorneys). With the help of the Department of
Justice, the survey was sent to all 93 U.S. Attorney’s Offices nationwide, but not to individual

prosecutors.

The response rate was very high for a survey of this type: 43% of the judges, 32% of the
defense attorneys, and 91% of the U.S. Attorney’s Offices responded. In addition, respondents
provided written comments that Ms. Hooper estimated would amount to over 700 pages of text.

David Rauma described the survey methodology in more detail. He noted that the list of
defense attorneys had been collected from all criminal cases terminated in federal courts in 2009.
He pointed out that the responses were personal opinions and estimates, and they should not be
confused with actual case-related data. He also cautioned that the responses from the U.S.
Attorney’s Offices were aggregate responses — one response was submitted for all the federal
prosecutors in that particular district, as opposed to individual responses by the line prosecutors

themselves.

Ms. Hooper reported that the survey focused on the central issue of whether Rule 16
should be amended to require pretrial disclosure of exculpatory and impeachment information. It
also asked many subsidiary questions, such as whether federal prosecutors and defense attorneys
understand their disclosure obligations, whether they fulfill those obligations, how violations of
Rule 16 are addressed by the courts, and whether the 2007 proposal to amend Rule 16 should be
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reconsidered. In compiling the answers, the survey distinguished between districts that rely
primarily on Rule 16 to guide discovery, and districts that supplement Rule 16 with local rules,
standing orders, or other means, to impose broader disclosure requirements. The survey referred
to the former districts as “traditional Rule 16 districts” and the latter districts as “broader
disclosure districts.”

Summarizing the survey results, Ms. Hooper reported that 51% of the judges and slightly
more than 90% of the defense attorneys favor amending Rule 16, while the Department opposes
any type of amendment. Breaking it down further, Ms. Hooper noted that in the broader
disclosure districts, 60% of the judges favor an amendment while in the traditional Rule 16
districts, only 45% favor an amendment.

Regarding the frequency of non-compliance with discovery obligations, 61% of judges in
the broader disclosure districts, and 74% of judges in the traditional districts, reported no
violations by prosecutors within the past five years. Similarly, 64% of judges in the broader
disclosure districts and 68% of judges in the traditional Rule 16 districts reported no violations
by defense attorneys within the past five years.

Regarding overall satisfaction with prosecutors’ compliance with discovery obligations,
90% of judges in both the broader disclosure districts and the traditional districts said they were
either “very satisfied” or “satisfied” with the prosecutors’ compliance. As to defense attorney
compliance, almost 80% of judges in both types of districts expressed satisfaction.

Among the districts that have broader disclosure, some require prosecutors to disclose
exculpatory or impeaching information without regard to the Brady “materiality” requirement.
See Strickler v. Greene, 527 U.S. 281, 281-82 (1999) (defining “materiality” as creating a
“reasonable probability that the suppressed evidence would have produced a
different verdict.”) The survey asked respondents in these districts whether elimination of the
materiality requirement reduced discovery problems. Seventy-one percent of defense attorneys
believed that elimination of the requirement lessened problems, while 60% of U.S. Attorney’s
Offices reported that removing the requirement made no difference.

Regarding harm to prosecution witnesses, 73% of judges reported no threats or harm to
witnesses due to disclosure of exculpatory or impeaching information in the past five years.
Approximately 40% of U.S. Attorney’s Offices reported that in the past five years no protective
orders had been requested to address security concerns.

In both the broader disclosure districts and the traditional Rule 16 districts, judges most
frequently cited two reasons for favoring an amendment: (1) to eliminate confusion surrounding
the use of materiality as a measure of a prosecutor’s pretrial disclosure obligations; and (2) to
- reduce variations that currently exist.across circuits. Defense attomeys cited the first reason —
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eliminating confusion caused by the materiality requirement — as the primary justification for
favoring an amendment.

The reasons most commonly given by judges for opposing an amendment were that: (1)
there is no demonstrated need for a change; and (2) the current remedies for prosecutorial
misconduct are adequate. The Department added a third reason: recent reforms instituted by the
Department will significantly reduce disclosure violations.

The survey asked respondents for their view on the possible effects of a proposal to
amend Rule 16 that the Committee advanced in 2007, which required the government to release
all exculpatory and impeaching information no later than 14 days before trial. Overall, a majority
of judges thought that such a proposal would have, or could have, negative consequences in
witness security and privacy. Conversely, a majority of defense attorneys felt the opposite — that
the 2007 amendment would have no adverse effect, or a minimal effect, on the safety and privacy
of witnesses. The Department criticized the broad disclosure required by the 2007 amendment,
arguing that it would in effect turn a witness’s life into “a virtual open book.”

Following Ms. Hooper and Mr. Rauma’s presentation, members asked a number of
questions and made several comments. One member questioned how the U.S. Attorney’s Offices
garnered information to respond to the survey. Mr. Wroblewski answered that the survey
requested that the U.S. Attorhey or a designee solicit the views of individual prosecutors in each
district before responding on behalf of each U.S. Attorney’s Office.

Ms. Felton asked whether the 43% response rate by judges fell into any sort of
distribution pattern, e.g., whether the responses predominately come from urban or rural districts.
Mr. Rauma replied that he did not recall either type of district being dominant, but acknowledged
that determining whether the distribution of responses to a survey is sufficiently representative is
always difficult. However, he reassured members that at least one judge had responded to the
Rule 16 survey from every district and that he saw no anomalies in the overall distribution.

A member observed that the frequency of Rule 16 problems is difficult to assess because
attorneys often work out problems themselves without involving a judge. A judge member
pointed out that the dimensions of the problem are unknowable because “you don’t know what
you don’t know.” Although he said that he does not see Rule 16 problems very often, the
member added that when they do arise, they tend to be egregious.

Chief Judge Wolf thanked the chair for inviting him to the meeting and made several
observations. He said he agreed that it is essentially impossible to measure the scope of
discovery problems. Further, in his district, a broad disclosure district, problems continue to
arise, even after the Department’s recent efforts to emphasize compliance with Brady
obligations, and his most common remedy is to compel disclosure. Judge Wolf noted that Rule
16 does not currently require disclosure of even “core Brady material.”



September 2010 Criminal Rules Committee
Draft Minutes Page 8

Judge Sullivan also thanked the chair for inviting him and offered comments. He praised
recent efforts by the Department to train prosecutors to better meet their discovery obligations.
However, he worries that the strength of the Department’s commitment relies too heavily on the
support of certain officials, who may not be in charge in the future. Therefore, he favors the
more permanent solution of amending Rule 16. He pointed out that a preponderance of judges
favors an amendment and urged the Committee to act in the face of such strong support for
change. He suggested that further study is not necessary because a well-crafted amendment
would generate informative responses when published for comment. The Committee would
subsequently have ample time to study the details of any proposal.

Assistant Attorney General Lanny Breuer offered his comments and an update on the
Department’s efforts. He said that even though statistics reveal that discovery violations by
prosecutors are extremely rare, any misconduct by a federal prosecutor is unacceptable. The
Department now requires training for all federal prosecutors and paralegals, and it recently hired
a deputy to assist the National Coordinator for Criminal Discovery in these efforts. Furthermore,
the Department is creating a discovery deskbook to provide guidance to prosecutors. General
Breuer added that he is working with federal law enforcement agencies within the Department,
including the Federal Bureau of Investigation and the Drug Enforcement Agency, and with key
agencies outside the Department to address “data management problems” that currently
complicate prosecutors’ efforts to make sure they can meet their discovery obligations.

Responding to Judge Sullivan’s comments, General Breuer submitted that the
Department’s current commitment to improving criminal discovery practices will be permanent.
He added that the dangers of amending Rule 16 to broaden disclosure were great, particularly as
to witnesses’ security, and these dangers were most pronounced along the U.S. border with
Mexico. He concluded by saying that the Department forcefully opposes any amendment to Rule
16.

Judge Tallman reminded the Committee that the Department’s opposition to amending
Rule 16 in 2007 had been a significant factor in the Standing Committee’s decision not to
approve the proposed amendment and to recommit the matter to the Criminal Rules Committee
for further study. Essentially, the 2007 proposal was halted based on the Department’s promise
to address disclosure problems internally. The Department’s reform efforts in 2007, Judge
Tallman observed, were not nearly as extensive as its current efforts. Therefore, Judge Tallman
said, the Department’s continued opposition to changing Rule 16 is problematic for the future
success of any proposed amendment. '

Chief Judge Wolf said that amending Rule 16 would be in the Department’s own best
interest because an amendment would clarify a prosecutor’s discovery obligations and make it
easier to satisfy those obligations. Currently, he observed, Rule 16 does not even incorporate the
constitutional mandates of Brady and Giglio. Further, Judge Wolf argued that dispensing with
the Brady “materiality” requirement would benefit prosecutors because it would relieve them of
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the impossible burden of trying to foresee all the defenses that might arise at trial. For these
reasons, the Department should support amending Rule 16, and Judge Wolf said he hoped that
the Committee would recommend an amendment for publication.

Professor Coquillette observed that any amendment to Rule 16 would be seeking to
change attorney conduct, and he questioned whether modifying conduct can best be
accomplished through a change in the rules.

A member questioned whether amending Rule 16 to broaden disclosure obligations might
run afoul of the Jencks Act, 18 U.S.C. § 3500, which sets out strict parameters for disclosure of
statements by government witnesses. Judge Tallman responded that in the event of a conflict
between a rule and a statute, the supersession clause of the Rules Enabling Act, 28 U.S.C. §
2072, could resolve the conflict in favor of the rule. However, he pointed out that reliance on the
supersession clause is a last resort and that it is Judicial Conference policy that such conflicts
should be avoided if at all possible. Otherwise, Judge Tallman noted, Congress might focus on
the conflict between a proposed change to Rule 16 and the Jencks Act, which could threaten the
entire rulemaking process. These risks all underscore the importance of trying to get the
Department to agree to support any amendment to Rule 16 that might ultimately be advanced by

the Commiittee.

Judge Sullivan proposed that Rule 16 could be amended by adding a checklist, informing
prosecutors of the type of material that must be disclosed. A member added that in addition to
the checklist, a “safety valve” could be added that would allow prosecutors to refrain from
disclosing certain material if disclosure posed a threat to a witness’s safety. Professor Beale
noted that some local rules in the broader disclosure districts already employ similar checklists,
which could serve as models for a national rule.

A member voiced the view that the Committee was attempting to solve a problem that
‘might be attributable in part to the large size of the federal government. He pointed out that due
to the sheer number of federal agents involved in a case, a prosecutor might not even know about
the existence of some exculpatory information. The Committee should defer acting on an
amendment until the Department has had a chance to address these information-sharing
problems, the member argued. The problem is amplified if local, state, or foreign law
enforcement officers are involved in a multi-agency investigation. '

Judge Tallman observed that the checklist proposed by Judge Sullivan could be placed in
the Federal Judicial Center’s Judges’ Benchbook, as opposed to becoming part of Rule 16. In
addition, the Federal Judicial Center might be interested in publishing a guide to the “best
practices” in criminal discovery. Supplementing the Benchbook or publishing such a guide
could be effective measures that would avoid the pitfalls of amending Rule 16. Judge Rosenthal
added that the recent Civil Litigation Conference at Duke Law School had highlighted the
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limitations of the rules process and had underscored the usefulness of alternative approaches to -
solving problems.

Chief Judge Wolf urged the Committee not to be deterred by the nearly even split among
judges who responded to the survey. Publication of a proposed amendment would prompt judges
to reconsider their views, he predicted, and the resulting debate about the amendment’s pros and
cons could lead to further support for the amendment.

Ms. Hooper asked Judge Tallman for guidance on how to disseminate the extensive
comments that had been submitted in response to the survey. After some discussion, Judge
Tallman requested that Ms. Hooper and her colleagues continue to categorize the comments and
also to redact any information identifying the authors of the comments. Judge Tallman and
members agreed that because respondents had been told that their comments would be
confidential, the redacted version should be available only to Committee members. Ms. Hooper
will circulate redacted materials when they are ready to be released to the Committee for further

study.

Judge Tallman concluded the discussion on Rule 16 by recommitting consideration of
any proposed amendment to the Rule 16 subcommittee.

B. Rule 12 (Pleadings and Pretrial Motions)

Judge England, Chair of the Rule 12 subcommittee, briefly summarized the history of the
Committee’s consideration of whether to amend Rule 12. In April 2009, the Committee voted to
send to the Standing Committee, with a recommendation that it be published for comment, an
amendment attempting to change Rule 12 in light of United States v. Cotton, 535 U.S. 625
(2002). The proposed amendment would have required defendants to raise a claim that an
indictment fails to state an offense before trial, and it would have provided relief for failure to
raise the defense in certain narrow circumstances. However, the Standing Committee declined to
publish the proposed amendment and remanded it to the Committee to consider the implications
of using the term “forfeiture” instead of “waiver” in the relief provision.

In response, Judge England reported that the Rule 12 subcommittee had drafted a new
amendment (located on page 120 of the Agenda Book) that was more expansive than the
original. Despite having produced a draft, Judge England pointed out that a minority of members
of the subcommittee were against the concept embodied in the amendment, i.e., requiring
defendants to raise this claim before trial.

A member amplified these comments, explaining that he was against amending Rule 12

because: (1) there is no demonstrated need for the amendment; (2) the amendment creates a trap -

for unwary defense attorneys; and (3) it might unintentionally.lead to prosecutors becoming lax
in crafting indictments.

10
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Another attorney member agreed that the amendment is not needed and also expressed
dismay that after trial begins, a defendant would not be able to challenge whether he is charged
with a crime, without overcoming procedural hurdles such as those contained in the proposed

amendment. A judge member agreed.

Mr. Wroblewski said that the original idea for amending Rule 12 had come from the late
Judge Edward Becker, Chief Judge of the United States Court of Appeals for the Third Circuit.
The basis for the suggestion was to create a more orderly process for handling pretrial motions.
Judge Rosenthal added that an amendment might help sort out the confusion among the courts
over how to interpret Rule 12. Ms. Felton agreed that the justification for amending the rule is to
clarify for litigants which motions must be raised before trial.

In light of the debate over whether an amendment to Rule 12 was advisable, Judge
Tallman called for a vote on whether the Committee should proceed with consideration of the

proposed amendment.

The Committee voted 8-4 in favor of proceeding with consideration of the proposed
amendment.

Following this vote, discussion centered on seeking a compromise to satisfy the concerns
of some members that the proposed amendment would pose an unfair burden to defendants.
Chief among these concerns was the procedural barrier that a defendant would face by missing
the pretrial deadline for filing a motion. Under the proposed amendment, a defendant who
missed the deadline would be deemed to have waived the claim and must show “cause and
prejudice” in order to receive relief from the waiver and bring the motion. The change was
intended to reflect existing law.

To provide more leeway to a defendant who misses the pretrial deadline, a member noted
that there is usually a short period between the pretrial motion deadline and the start of trial and
‘suggested that if the defendant seeks to raise the claim during this period, a district judge should
be permitted to consider it without regard to “cause and prejudice.” A judge participant agreed,
saying that a district judge’s discretion to consider such a motion should be unfettered if the
motion is filed before jeopardy attaches.

To incorporate this concept into the proposed amendment, a member moved to modify
the proposed amendment by deleting in subdivision 12(e)(1) the sentence that reads: “Upon a
showing of cause and prejudice, the court may grant relief from the waiver.” (lines 91-93 on page
125 of Agenda Book), and inserting in its place the following language:

The district court, in its discretion, may grant relief from the waiver any time
before jeopardy attaches. Thereafter, the court may grant relief from waiver upon
a showing of cause and prejudice.

11
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A judge member expressed concern that the proposed modification would be read
liberally by attorneys as condoning last-minute motions. He said he preferred the current rule’s
strict deadlines. Another judge member countered that he thought the amendment captured the
current practice in federal court.

Judge England voiced misgivings over crafting a rule that seems solicitous of attorneys
who miss an important deadline. Another judge said that he favored the modification because a
district judge should have maximum discretion to correct errors when a person’s liberty is at
stake. A member added that many defense attorneys are inexperienced and make mistakes. They
deserve to be helped by the rules.

Professor King pointed out that the proposed amendment already contains new language
intended to help defense attorneys: In Rule 12(b)(3), the phrase “if the basis for the motion is
then available” (line 15 on page 120 of Agenda Book) was added to allow defense lawyers to
raise motions after the pretrial deadline, without a showing of cause and prejudice, if the grounds
for the motion were not previously available.

The Committee voted 6-5 against the proposed modification to the proposed
amendment to Rule 12(e)(1).

A member moved to insert the word “reasonably” before “available” in subdivision Rule
12(b)(3) (line 15 on page 120 of Agenda Book).

The motion was approved with two dissents.

Discussion turned to proposed Rule 12(e)(2), which would create a different standard of
review for a class of specified untimely claims. Instead of requiring a showing of “cause and
prejudice,” this provision would permit review for plain error, as defined by Rule 52. A member
- suggested that in addition to an untimely claim that a charge failed to state an offense, untimely
motions raising double jeopardy and limitation errors should also receive this more generous
standard of review, and moved to insert “double jeopardy” and “statute of limitations” in the
bracketed part of subdivision Rule 12(e)(2) (lines 97-98 on page 125 of Agenda Book).
Professor Beale noted that the precise wording of this amendment would be subject to revision
~ by the style consultant.

The motion was approved unanimously.

‘It was moved that the Committee approve the entire proposed amendment to Rule 12 and
a conforming amendment to Rule 34 and send both the amendments to the Standing Committee
for publication.

12
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The Committee voted 8-4 to approve the proposed amendment to Rule 12, as modified,
and a conforming amendment to Rule 34, and send the amendments to the Standing
Committee for publication.

C. Rule 11 (Pleas)

Judge Rice, Chair of the Rule 11 subcommittee, reported that the subcommittee had
prepared a draft amendment to Rule 11 (page 129 of Agenda Book). It would add a new item to
the list of notifications a judge must give a defendant when taking a guilty plea. In response to
the recent Supreme Court decision in Padilla v. Kentucky, U.S. (No. 08-651; March 31,
2010), which held that defense counsel has a duty to inform a defendant whether a guilty plea
carries a risk of deportation (formally known as “removal”), the proposed amendment would
require a judge to inform a defendant that a guilty plea may have significant immigration
consequences.

Judge Rice also reported that the subcommittee recommended that the Federal Judicial
Center amend the Judges’ Benchbook by adding the risk of deportation to the list of collateral
consequences that a judge must address when taking a guilty plea from a defendant.

A judge member expressed his strong opposition to the proposed amendment. Adding to
the list of matters that must be addressed during a plea colloquy was a “slippery slope,” that
would open the door to future amendments and eventually turn a plea colloquy into a minefield
for a judge. In addition, he noted that Padilla is based solely on the constitutional duty of defense
counsel and does not speak to the duty of judges. Finally, the member said he had no objection to
amending the Benchbook, but urged the Committee not to make the additional warning mandatory
by incorporating it into Rule 11. ‘

Another judge member echoed the concern about adding to the already long list of
~warnings that are compulsory under Rule 11. He mentioned that in his home state, pleading guilty
to certain crimes may cause the defendant to forfeit a state pension. He asked whether that
consequence should now also be included in the plea colloquy.

A member spoke out in strong support of the amendment, arguing that it is necessary
because immigration cases now comprise a huge portion of the federal caseload and because
Padilla emphasized the importance of immigration consequences.

Ms. Felton pointed out that the Department has advised prosecutors to include a discussion
of immigration consequences in plea agreements because of the significance of those
consequences. Similarly, she believes that judges should warn a defendant who pleads guilty that
the plea could implicate his or her right to remain in the United States or to become a U.S. citizen.

13
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Several other members spoke in favor of the proposed amendment. One agreed that
Padilla was limited to the duty of defense counsel to warn a defendant about immigration
consequences, but argued that the Supreme Court’s logic also supported requiring a judge to issue
a similar warning. Addressing the “slippery slope” argument, a member pointed out that the
. Committee is not a judicial body and if it approved the addition of this new warning to Rule 11,
the addition would not create binding precedent that would force the Committee to add more
warnings in the future. Deportation, the member continued, is qualitatively different than the loss
of other rights triggered by a guilty plea and therefore warrants inclusion on the list of matters that
must be discussed during a plea colloquy.

In light of the debate over whether an amendment to Rule 11 should be considered at all,
Judge Tallman called for a vote on whether the Committee should proceed with consideration of
the proposed amendment.

The Committee voted 7-5 in favor of proceeding with consideration of the proposed
amendment.

Following this vete, Judge Rice moved to adopt the actual language of the proposed
amendment, which adds a new subparagraph to the list contained in Rule 11(b)(1). (Text of the
amendment is located on page 129 of Agenda Book.) Following a brief discussion, it was moved

that the proposed amendment be modified by deleting it and substituting the following:

(O) that a defendant who is not a United States citizen may be removed
from the United States, denied citizenship, and denied admission to the United
States in the future.

The motion was approved unanimously.

The Committee acknowledged that the language would be subject to additional restyling
by the style consultant. '

Turning to the recommended amendment to the Judges” Benchbook (page 130 of Agenda
Book), members debated whether it was advisable for a judge to ask a defendant directly if he or
she is a United States citizen. Several suggested it was not advisable and recommended that a
judge could preface any warning about immigration consequences with a phrase such as, “If you
are not a U.S. citizen, then . . ..” However, it was agreed that the publisher of the Benchbook,
the Federal Judicial Center, should resolve the issue.

It was moved that the Judges’ Benchbook be amended by adding the language on page
130 of the Agenda Book. Judge Rosenthal asked that the Federal Judicial Center keep the
Committee informed of any changes to the Benchbook in order to ensure consistency with the
Committee’s proposed change to Rule 11.
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The motion was approved unanimously.

In light of the previous discussion that highlighted the Committee’s reluctance to impose
greater burdens on judges to give additional warnings under Rule 11, Judge Rice withdrew the
proposed amendment dealing with sex offenses (located on page 130 of Agenda Book). He
recommended, however, that the Judges’ Benchbook be amended by adding the warning (located
on page 131 of Agenda Book).

Several members argued that the proposed warning should include broader language to
avoid unintentionally omitting any important consequences of pleading guilty to a sex offense,
such as the possibility of civil commitment. Judge Rice agreed and requested that Professors
Beale and King revise the proposed language accordingly and circulate a draft to members for
approval by e-mail. Judge Tallman added that he would also circulate a proposed letter to the
Federal Judicial Center recommending the Committee’s proposed changes to the Benchbook.

IV. RULES AND PROJECTS PENDING BEFORE CONGRESS, JUDICIAL
CONFERENCE, STANDING COMMITTEE, OR OTHER ADVISORY COMMITTEES

A. Status Report on Legislation Affecting Federal Rules of Criminal Procedure

Mr. Rabiej reported that it appeared that'Congress would not consider any rules-related
legislation before adjourning in October for the mid-term elections.

Mr. Wroblewski noted that the Crime Victims’ Rights Act (“CVRA”) is due to be
reauthorized next year and he anticipates that the law might be revised slightly. He added that in
furtherance of the Department’s outreach program under the CVRA, the Department has
increased its efforts to contact victims’ rights groups and solicit their views.

B. Update on Work of the Sealing Subcommittee

Judge Zagel reported that the Standing Committee’s Sealing Subcommittee had issued its
report to the Standing Committee. It surveyed sealing practices in federal court and made several
recommendations. The full report is available on page 136 of the Agenda Book.

C. Update on Work of the Privacy Subcommittee
Judge Raggi reported that the Standing Committee’s Privacy Subcommittee had
concluded its work and would issue its report in January 2011. It will recommend continued

study of several problematic areas but will not suggest any specific changes to the rules.

A judge member voiced his concern about protecting the privacy of jurors. He said that
he had recently concluded a high-profile trial after which some jurors had been harassed by the
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press. He related how one juror was afraid to go home because her house was being monitored

- from the air by a helicopter deployed by the media. According to the member, this treatment of
jurors highlights the need for a rule that would require the media to honor a juror’s request not to
be contacted after a trial. It was suggested that failure to honor the request would result in
sanctions.

Judge Raggi agreed that juror privacy was of paramount concern, as the jury’s critical role
in the administration of justice deserves special consideration. While the Privacy Subcommittee
will not make specific proposals to address the matter, she said that the issue will be monitored
as the federal courts grapple with how best to resolve it.

D. Administrative Office Forms Regarding Appearance Bonds

Mr. McCabe briefed the Committee on revision of a national form, AO Form 98
(Appearance Bond), designed to ensure the appearance of a criminal defendant in federal court.
The AO Forms Working Group of judges and clerks had studied the form and a subcommittee
chaired by Magistrate Judge Boyd Boland (D. Colorado) had produced a draft. In addition, other
related forms were also revised. (Drafts of the forms are located on pages 155-160 of the Agenda
Book). The principal substantive change is to transfer a defendant’s agreement to appear from
another form to the face of the appearance bond itself. As Judge Boland explained in his
memorandum to the Forms Working Group, “the agreement to appear is so fundamental to the
purpose of the appearance bond . . . that it should be contained in the Appearance Bond itself.”
(Agenda Book at 149).

Mr. McCabe reported that he was working on several stylistic changes to the proposed
new forms to make them more readable. He added that a style consultant would also be
reviewing and revising the forms. Once these changes are made, the final forms will be
forwarded to the Criminal Law Committee, which will review them before the forms are posted
on the J-Net, the judiciary’s intranet, for review and comment.

As an initial matter, Judge Tallman asked whether the Committee had any authority to
make suggestions to change the forms, given that a different committee, the Criminal Law
Committee, is charged with overseeing them. Mr. McCabe responded that the Director of the
Administrative Office has ultimate authority over the forms, and the Forms Working Group
would welcome any suggestions by the Committee.

Members then offered several suggestions. One suggested that the various promises
listed in the first sentence of the Appearance Bond Form would be easier to follow if they were
broken out and listed separately. Professor King suggested that the condition of release listed on
Form 199B (Additional Conditions of Release) as subsection “r”” (page 160 of Agenda Book)
might be more appropriately listed as a condition of release on Form 199A (Order Setting
Conditions of Release). Judge Tallman noted that Form 199A appeared to be missing a signature
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line for the judge issuing the Order Setting Conditions of Release. Finally, Judge Rosenthal
suggested that the word “execute” be changed to “sign” on the bottom of Form 199A.

V. DESIGNATION OF TIMES AND PLACES FOR FUTURE MEETINGS

Judge Tallman reminded members that the next meeting would take place in Portland,
Oregon, on Monday and Tuesday, April 11-12, 2011. He thanked all the members and guests for
attending and adjourned the meeting.

Respectfully submitted,

Henry Wigglesworth
Attorney Advisor
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REPORT OF THE PROCEEDINGS
OF THE JUDICIAL CONFERENCE
OF THE UNITED STATES

September 14, 2010

The Judicial Conference of the United States convened in Washington,

D.C., on September 14, 2010, pursuant to the call of the Chief Justice of the
United States issued under 28 U.S.C. § 331. The Chief Justice presided, and
the following members of the Conference were present:

First Circuit:

Chief Judge Sandra L. Lynch
Chief Judge Mark L. Wolf,
District of Massachusetts

Second Circuit:

Chief Judge Dennis Jacobs
Chief Judge William K. Sessions I11,
District of Vermont

Third Circuit:

Chief Judge Theodore A. McKee
Chief Judge Harvey Bartle IlI,
_ Eastern District of Pennsylvania
Fourth Circuit:

Chief Judge William B. Traxler, Jr.
Judge James P. Jones,
Western District of Virginia

Fifth Circuit:

Chief Judge Edith Hollan Jones
Judge Sim Lake III,
Southern District of Texas
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COMMITTEE ON RULES OF PRACTICE AND PROCEDURE

FEDERAL RULES OF APPELLATE PROCEDURE

Rules Amendments. The Committee on Rules of Practice and
Procedure submitted to the Judicial Conference proposed amendments to
Appellate Rules 4 (Appeal as of Right — When Taken) and 40 (Petition for
Panel Rehearing), together with committee notes explaining their purpose and
intent. The Judicial Conference approved the proposed rules amendments and
authorized their transmittal to the Supreme Court for its consideration with a
recommendation that they be adopted by the Court and transmitted to
Congress in accordance with the law.

Statutory Amendment. The Committee also recommended seeking
legislation to amend 28 U.S.C. § 2107, consistent with the proposed
amendment to Appellate Rule 4, to clarify and make uniform the treatment of
the time to appeal in all civil cases in which a federal officer or employee is a
party. The Conference adopted the Comnittee’s recommendation.
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September 14, 2010

FEDERAL RULES OF BANKRUPTCY PROCEDURE

Rules Amendments. The Committee on Rules of Practice and
Procedure submitted to the Judicial Conference proposed amendments to
Bankruptcy Rules 2003 (Meeting of Creditors or Equity Security Holders),
2019 (Representation of Creditors and Equity Security Holders in Chapter 9
Municipality and Chapter 11 Reorganization Cases), 3001 (Proof of Claim),
4004 (Grant or Denial of Discharge), 6003 (Interim and Final Relief
Immediately Following the Commencement of the Case — Applications for
Employment; Motions for Use, Sale, or Lease of Property; and Motions for
Assumption or Assignment of Executory Contracts), and new Rules 1004.2
(Petition in Chapter 15 Cases) and 3002.1 (Notice Relating to Claims Secured
by Security Interest in the Debtor’s Principal Residence), together with
committee notes explaining their purpose and intent. The Judicial Conference
approved the proposed rules amendments and new rules and authorized their
transmittal to the Supreme Court for its consideration with a recommendation
that they be adopted by the Court and transmitted to Congress in accordance
with the law. ‘

Forms Amendments. The Committee also submitted to the Judicial -
Conference proposed revisions to Official Forms 9A, 9C, 91, 20A, 20B, 22A,
22B, and 22C. The Judicial Conference approved the revised forms to take
effect on December 1, 2010.

FEDERAL RULES OF CRIMINAL PROCEDURE

The Committee on Rules of Practice and Procedure submitted to the
Judicial Conference proposed amendments to Criminal Rules 1 (Scope;
Definitions), 3 (The Complaint), 4 (Arrest Warrant or Summons on a
Complaint), 6 (The Grand Jury), 9 (Arrest Warrant or Summons on an
Indictment or Information), 32 (Sentencing and Judgment), 40 (Arrest for
Failing to Appear in Another District or for Violating Conditions of Release
Set in Another District), 41 (Search and Seizure), 43 (Defendant’s Presence),
and 49 (Serving and Filing Papers), and new Rule 4.1 (Complaint, Warrant, or
Summons by Telephone or Other Reliable Electronic Means), together with
committee notes explaining their purpose and intent. The Judicial Conference
approved the proposed amendments and new rule and authorized their
transmittal to the Supreme Court for its consideration with a recommendation
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that they be adopted by the Court and transmitted to Congress in accordance
with the law. -

FEDERAL RULES OF EVIDENCE

The Committee on Rules of Practice and Procedure submitted to the
Judicial Conference proposed restyled Evidence Rules 101-1103, together
with committee notes explaining their purpose and intent. The restyling of the
Evidence Rules is the fourth in a series of comprehensive style revisions to
simplify, clarify, and make more uniform all of the federal rules of practice,
procedure, and evidence. The Judicial Conference approved the proposed
restyled rules amendments and authorized their transmittal to the Supreme
Court for its consideration with a recommendation that they be adopted by the
Court and transmitted to Congress in accordance with the law.

COMMITTEE ACTIVITIES

The Committee on Rules of Practice and Procedure reported that it
approved publishing for public comment proposed amendments to Bankruptcy
Rules 3001, 7054, and 7056, proposed revisions of Bankruptcy Official Forms
10 and 25A, and a proposed new attachment and supplements to Bankruptcy
Official Form 10, and proposed amendments to Criminal Rules 5 and 58, and a
new Criminal Rule 37. The comment period expires on February 16, 2011.
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PROPOSED AMENDMENTS TO THE FEDERAL
RULES OF CRIMINAL PROCEDURE’

Rule 1. Scope; Definitions

% % % %
2 (b) Definitions. The following definitions apply to these
3 rules:

4 * % k %k ok

5 (11) “Telephone” means any technology for
6 transmitting live electronic voice communication.
7 ﬁ-l—)(m“Viétim” means a “crime victim” as defined in
8 18 U.S.C. § 3771(e).

9 % %k k k Xk

Committee Note

Subdivisions (b)(11) and (12). The added definition clarifies
that the term “telephone” includes technologies enabling live voice
conversations that have developed since the traditional “land line”
telephone. Calls placed by cell phone or from a computer over the
internet, for example, would be included. The definition is limited to
live communication in order to ensure contemporaneous
communication and excludes voice recordings. Live voice

*New material is underlined; matter to be omitted is lined through.
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communication should include services for the hearing impaired, or
other contemporaneous translation, where necessary.

CHANGES MADE TO PROPOSED AMENDMENT
RELEASED FOR PUBLIC COMMENT

The text was rephrased by the Committee to describe the
telephone as a “technology for transmitting live electronic voice
communication” rather than a “form” of communication.

Rule 3. The Complaint

The complaint is a written statement of the essential

2 facts constituting the offense charged. #Except as provided

in Rule 4.1. it must be made under oath before a magistrate

4 judge or, if none is reasonably available, before a state or
local judicial officer.
Committee Note

Under the amended rule, the complaint and supporting material
may be submitted by telephone or reliable electronic means, however,
the rule requires that the judicial officer administer the oath or
affirmation in person or by telephone. The Committee concluded that
the benefits of making it easier to obtain judicial oversight of the
arrest decision and the increasing reliability and accessibility to
electronic communication warranted amendment of the rule. The
amendment makes clear that the submission of a complaint to a

23
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judicial officer need not be done in person and may instead be made
by telephone or other reliable electronic means. The successful
experiences with electronic applications under Rule 41, which
permits electronic applications for search warrants, support a
comparable process for arrests. The provisions in Rule 41 have been
transferred to new Rule 4.1, which governs applications by telephone
or other electronic means under Rules 3, 4, 9, and 41.

CHANGES MADE TO PROPOSED AMENDMENT
RELEASED FOR PUBLIC COMMENT

No changes were made in the amendment as published.
Rule 4. Arrest Warrant or Summons on 2 Complaint

% 3k ok ok ok

(c) Execution or Service, and Return.
* ok % % Kk
3) Manner;

(A) A warrant is executed by arresting the
defendant. Upon arrest, an officer possessing
the original or a duplicate original warrant
must show it to the defendant. If the officer

does not possess the warrant, the officer must
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inform the defendant of the warrant’s
existence and of the offense charged and, at
the defendant’s request, must show the

original or a duplicate original warrant to the

defendant as soon as possible.

* %k k%

(4) Return.

(A) After executing a warrant, the officer must

return it to the judge before whom the
defendant is brought in accordance with Rule

5. The officer may do so by reliable

electronic means. At the request of an

attorriey for the government, an unexecuted

warrant must be brought back to and canceled

by a magistrate judge or, if none is reasonably

available, by é state or local judicial officer.

* %k ok ok ok
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(d) Warrant by Telephone or Other Reliable Electronic

Means. In accordance with Rule 4.1, a magistrate judge

may issue a warrant or summons based on information

communicated by telephone or other reliable electronic

means.
Committee Note

Rule 4 is amended in three respects to make the arrest warrant
process more efficient through the use of technology.

Subdivision (c¢). First, Rule 4(c)(3)(A) authorizes a law
enforcement officer to retain a duplicate original arrest warrant,
consistent with the change to subdivision (d), which permits a court
to issue an arrest warrant electronically rather than by physical
delivery. The duplicate original warrant may be used in lieu of the
original warrant signed by the magistrate judge to satisfy the
requirement that the defendant be shown the warrant at or soon after
an arrest. Cf. Rule 4.1 (b)(5) (providing for a duplicate original
search warrant). '

Second, consistent with the amendment to Rule 41(f), Rule
4(c)(4)(A) permits an officer to make a return of the arrest warrant
electronically. Requiring an in-person return can be burdensome on
law enforcement, particularly in large districts when the return can
require a great deal of time and travel. In contrast, no interest of the
accused is affected by allowing what is normally a ministerial act to
be done electronically.

26



6 FEDERAL RULES OF CRIMINAL PROCEDURE

Subdivision (d). Rule 4(d) provides that a magistrate judge
may issue an arrest warrant or summons based on information
submitted electronically rather than in person. This change works in
conjunction with the amendment to Rule 3, which permits a
magistrate judge to consider a criminal complaint and accompanying
documents that are submitted electronically. Subdivision (d) also
incorporates the procedures for applying for and issuing electronic
warrants set forth in Rule 4.1.

CHANGES MADE TO PROPOSED AMENDMENT
RELEASED FOR PUBLIC COMMENT

No changes were made in the amendment as published.

Rule 4.1. Complaint, Warrant, or Summeons by
Telephone or Other Reliable Electronic Means

(a) In General. A magistrate judge may consider

information communicated by telephone or other

reliable electronic means when reviewing a complaint or

deciding whether to issue a warrant or summons.

(b) Procedures. If a magistrate judge decides to proceed

under this rule. the following procedures apply:

(1) Taking Testimony Under QOath. The judge must

place under oath — and mav examine — the
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applicant and any person on whose testimony the

application is based.

(2) Creating a Record of the Testimony and Exhibits.

(A) Testimony Limited to Attestation. If the

applicant does no more than attest to the

contents of a written affidavit submitted by

reliable electronic means, the judge must

acknowledge the attestation in writing on the

affidavit.

(B) Additional Testimony or Exhibits. If the

judge considers additional testimony or

exhibits, the judge must:

(i) have the testimony recorded verbatim

by an electronic recording device, by a

court reporter, or in writing;
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(i1) have any recording or reporter’s notes

transcribed. have the transcription

certified as accurate, and file it;

(iii) sign any other written record, certify its

accuracy, and file it; and

(iv) make sure that the exhibits are filed.

Preparing a Proposed Duplicate Original of a

Complaint, Warrant, or Summons. The applicant must

prepare a proposed duplicate original of a complaint,

warrant, or summons, and must read or otherwise

transmit its contents verbatim to the judge.

- Preparing _an_Original Complaint, Warrant, or

Summons. If the applicant reads the contents of the

propbsed duplicate original, the judge must enter those
contents into an original complaint, warrant, or

summons. If the applicant transmits the contents by
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reliable electronic means. the transmission received by

the judge may serve as the original.

Modification. The judge may modify the complaint,

warrant, or summons. The judge must then:

(A) transmit the modified version to the applicant by

reliable electronic means; or

(B) file the modified original and direct the applicant

to__modify the proposed duplicate original

accordingly.

Issuance. To issue the warrant or summons, the judge
must:

(A) sign the original documents;

(B) enter the date and time of issuance on the warrant

or summons: and

(C) transmit the warrant or summons by reliable

electronic means to the applicant or direct the
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applicant to sign the judge’s name and enter the

date and time on the duplicate original.

(¢) Suppression Limited. Absent a finding of bad faith,

evidence obtained from a warrant issued under this rule

~ is not subject to suppression on the ground that issuing

the warrant in this manner was unreasonable under the

circumstances.
Committee Note

New Rule 4.1 brings together in one rule the procedures for
using a telephone or other reliable electronic means for reviewing
complaints and applying for and issuing warrants and summonses.
In drafting Rule 4.1, the Committee recognized that modern
technological developments have improved access to judicial officers,
thereby reducing the necessity of government action without prior
judicial approval. Rule 4.1 prescribes uniform procedures and
ensures an accurate record.

The procedures that have govermned search warrants “by
telephonic or other means,” formerly in Rule 41(d)(3) and (e)(3),
have been relocated to this rule, reordered for easier application, and
extended to arrest warrants, complaints, and summonses. Successful
experience using electronic applications for search warrants under
Rule 41, combined with increased access to reliable electronic
communication, support the extension of these procedures to arrest
warrants, complaints, and summonses.

With one exception noted in the next paragraph, the new rule
preserves the procedures formerly in Rule 41 without change. By

31



FEDERAL RULES OF CRIMINAL PROCEDURE 11

using the term “magistrate judge,” the rule continues to require, as did
former Rule 41(d)(3) and (e)(3), that a federal judge (and not a state
judge) handle electronic applications, approvals, and issuances. The
rule continues to require that the judge place an applicant under oath
over the telephone, and permits the judge to examine the applicant,
as Rule 41 had provided. Rule 4.1(b) continues to require that when
electronic means are used to issue the warrant, the magistrate judge
retain the original warrant. Minor changes in wording and
reorganization of the language formerly in Rule 41 were made to aid
in application of the rules, with no intended change in meaning.

The only substantive change to the procedures formerly in Rule
41(d)(3) and (e)(3) appears in new Rule 4.1(b)(2)(A). Former Rule
41(d)(3)(B)(ii) required the magistrate judge to make a verbatim
record of the entire conversation with the applicant. New Rule
4.1(b)(2)(A) provides that when a warrant application and affidavit
are sent electronically to the magistrate judge and the telephone

conversation between the magistrate judge and affiant is limited to

attesting to those written documents, a verbatim record of the entire
conversation 1S no longer required. Rather, the magistrate judge
should simply acknowledge in writing the attestation on the affidavit.
This may be done, for example, by signing the jurat included on the
Administrative Office of U.S. Courts form. Rule 4.1(b)(2)(B) carries
forward the requirements formerly in Rule 41 to cases in which the
magistrate judge considers testimony or exhibits in addition to the
affidavit. In addition, Rule 4.1(b)(6) specifies that in order to issue a
warrant or summons the magistrate judge must sign all of the original
documents and enter the date and time of issuance on the warrant or
summons. This procedure will create and maintain a complete record
of the warrant application process.
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CHANGES MADE TO PROPOSED AMENDMENT
RELEASED EOR PUBLIC COMMENT

Published subdivision (a) referred to the action of a magistrate
judge as “deciding whether to approve a complaint.” To accurately
describe the judge’s action, it was rephrased to refer to the judge
“reviewing a complaint.”

Subdivisions (b)(2) and (3) were combined into subdivisions
(b)(2)(A) and (B) to clarify the procedures applicable when the
applicant does no more than attest to the contents of a written
affidavit and those applicable when additional testimony or exhibits
are presented. The clauses in subparagraph (B) were reordered and
further divided into items (i) through (iv). Subsequent subdivisions
were renumbered because of the merger of (b)(2) and (3).

In subdivision (b)(5), language was added requiring the judge to
file the modified original if the judge has directed an applicant to
modify a duplicate original. This will ensure that a complete record
is preserved. Additionally, the clauses in this subdivision were
broken out into subparagraphs (A) and (B).

In subdivision (b)(6), introductory language erroneously
referring to a judge’s approval of a complaint was deleted, and the
rule was revised to refer only to the steps necessary to issue a warrant
or summons, which are the actions taken by the judicial officer.

In subdivision (b)(6)(A) the requirement that the judge “sign the
original” was amended to require signing of “the original
documents.” This is broad enough to encompass signing a summons,
an arrest or search warrant, and the current practice of the judge
signing the jurat on complaint forms. Depending on the nature of the
case, it might also include many other kinds of documents, such as
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the jurat on affidavits, the certifications of written records
supplementing the transmitted affidavit, or papers that correct or
modify affidavits or complaints.

In subdivision (b)(6)(B), the superfluous and anachronistic
reference to the “face” of a document was deleted, and rephrasing
clarified that the action is the entry of the date and time of “the
approval of a warrant or summons.” Additionally, (b)(6)(C) was
modified to require that the judge must direct the applicant not only

to sign the duplicate original with the judge’s name, but also to note

the date and time.
Rule 6. The Grand Jury
* % % k%

(f) Indictment and Return. A grand jury may indict only
if at least 12 jurors concur. The grand jury — or its
foreperson or deputy foféperson — must return the
indictment to a magistrate judge in open court. To avoid

unnecessary cost or delay. the magistrate judge may take

the return by video teleconference from the court where

the grand jury sits. If a complaint or information is

pending against the defendant and 12 jurors do not

concur in the indictment, the foreperson must promptly
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Committee Note

Subdivision (f). The amendment expressly allows a judge to
take a grand jury return by video teleconference. Having the judge in
the same courtroom remains the preferred practice because it
promotes the public’s confidence in the integrity and solemnity of a
federal criminal proceeding. But there are situations when no judge
is present in the courthouse where the grand jury sits, and a judge
would be required to travel long distances to take the return.
Avoiding delay is also a factor, since the Speedy Trial Act, 18 U.S.C.
§ 3161(Db), requires that an indictment be returned within thirty days
of the arrest of an individual to avoid dismissal of the case. The
amendment is particularly helpful when there is no judge present at
a courthouse where the grand jury sits and the nearest judge is
hundreds of miles away.

Under the amendment, the grand jury (or the foreperson) would
appear in a courtroom in the United States courthouse where the
grand jury sits. Utilizing video teleconference, the judge could
participate by video from a remote location, convene court, and take
the return. Indictments could be transmitted in advance to the judge
for review by reliable electronic means. This process accommodates
the Speedy Trial Act, 18 U.S.C. § 3161(b), and preserves the judge’s
time and safety.
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CHANGES MADE TO PROPOSED AMENDMENT
RELEASED FOR PUBLIC COMMENT

No changes were made in the amendment as published.

Rule 9. Arrest Warrant or Summons on an Indictment
or Information

* %k % ok %

(d) Warrant by Telephone or Other Means. In

accordance with Rule 4.1, a magistrate judge may issue

an arrest warrant or summons based on information

communicated by telephone or other reliable electronic

6 means.

Committee Note

- Subdivision (d). Rule 9(d) authorizes a court to issue an arrest
warrant or summons electronically on the return of an indictment or
the filing of an information. In large judicial districts the need to
travel to the courthouse to obtain an arrest warrant in person can be
burdensome, and advances in technology make the secure
transmission of a reliable version of the warrant or summons possible.
This change works in conjunction with the amendment to Rule 6 that
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. permits the electronic return of an indictment, which similarly

- 10

11

eliminates the need to travel to the courthouse.

CHANGES MADE TO PROPOSED AMENDMENT
RELEASED FOR PUBLIC COMMENT

No changes were made in the amendment as published.

Rule 32. Sentencing and Judgment

% % % ok

(d) Presentence Report.
* ok ok ok %
(2) Additional Information. The presentence report
must also contain the following:
(A) the defendant’s history and characteristics,
including:
(i) any prior criminal record;
(ii) thedefendant’s financial condition; and
(iii) any circumstances affecting the

defendant’s behavior that may be
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(B)

©)

(D)

(B)

helpful in imposing sentence or in
correctional treatment;
information that assesses any financial,
social, psychological, and medical impact on
any victim,;
when appropriate, the nature and extent of
nonprison programs and resources available
to the defendant;
when the law provides for restitution,
information sufficient for a restitution order;
if the court orders a study under 18 U.S.C.
§ 3552(b), any resulting report and

recommendation;

rerimformation i res.

S T fe st
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G —spectfy—whether —the—government—seeks

forferture—under-—Rule—322—and—any—other

a statement of whether the government seeks

forfeiture under Rule 32.2 and any other law;

and

any other information that the court requires,

including information relevant to the factors

under 18 U.S.C. § 3553(a).

* % % ok %

Committee Note

Subdivision (d)(2). This technical and conforming amendment

reorders two subparagraphs describing the information that may be
included in the presentence report so that the provision authorizing
the inclusion of any other information the court requires appears at
the end of the paragraph. It also rephrases renumbered subdivision
(d)(2)(F) for stylistic purposes.

Rule40. Arrestfor Failing to Appear in Another District

or for Violating Conditions of Release Set in
Another District

39
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*h k%

(d) Video Teleconferencing. Video teleconferencing may

be used to conduct an appearance under this rule if the

defendant consents.

Committee Note

Subdivision (d). The amendment provides for video
teleconferencing in order to bring the rule into conformity with Rule

5(6).

CHANGES MADE TO PROPOSED AMENDMENT
RELEASED FOR PUBLIC COMMENT

The amendment was rephrased to track precisely the language
of Rule 5(f), on which it was modeled.

Rule 41. Search and Seizure

* Rk kR

- (d) Obtaining a Warrant.

* kh kK
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(3) Requesting a Warrant by Telephonic or Other

Reliable Electronic Means. In accordance with

Rule 4.1, a magistrate judge may issue a warrant

based on information communicated by telephone

or other reliable electronic means.

: : : : : _

basedominformat;  cated
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(e) Issuing the Warrant.

EE
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(2) Contents of the Warrant.
| EE I A

(C) Warrant for a Tracking Device. A tracking-
device warrant must identify the person or property
to be tracked, designate the magistrate judge to
whom it must be returned, and specify areasonable
length of time that the device may be used. The
time must not exceed 45 days from the date the
warrant was issued. The court may, for good cause,
grant one or more extensions for a reasonable
period not to exceed 45 days each. The warrant
must command the officer to:

() complete any installation authorized by
the warrant within a specified time no
longer than 10 catendar days;

(i1) perform any installation authorized by

the warrant during the daytime, unless
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the judge for good cause expressly

authorizes installation at another time;

(i1) return the warrant the judge

designated in the warrant.
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" b retiableel .
] . ’ bresonk; .
e tde? hre—dupl: il
warratit:
(f) Executing and Returning the Warrant.
(1) Warrant to Search for and Seize a Person or
Property.
ESE I
(D) Return. The officer executing the warrant
must promptly return it — together with a
copy of the inventory — to the magistrate
judge designated on the warrant. The officer

may do so by reliable electronic means. The

judge must, on request, give a copy of the
inventory to the person from whom, or from
whose premises, the property was taken and

to the applicant for the warrant.
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(2) Warrant for a Tracking Device.

(A) Noting the Time. The officer executing a

®)

©

tracking-device warrant must enter on it the
exact date and time the device was installed
and the period during which it was used.

Return. Within 10 catendar days after the use
of the tracking device has ended, the officer
executing the warrant must return it to the
judge designated in the warrant. The officer

may do so by reliable electronic means.

Service. Within 10 catendar days after the use
of the tracking device has ended, the officer
executing a tracking-device warrant must

serve a copy of the warrant on the person who

was tracked or whose property was tracked. -

Service may be accomplished by delivering a

copy to the person who, or whose property,
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123 ‘ was tracked; or by leaving a copy at the
124 person’s residence or usual place of abode
125 with an individual of suitable age and
126 discretion who resides at that location and by
127 mailing a copy to the person’s last known
128 address. Upon request of the government, the
129 judge may delay notice as provided in Rule
130 41(H3).

Committee Note

Subdivisions (d)(3) and (e)(3). The amendment deletes the
provisions that govern the application for and issuance of warrants by
telephone or other reliable electronic means. These provisions have
been transferred to new Rule 4.1, which governs complaints and
warrants under Rules 3, 4, 9, and 41.

Subdivision (e)(2). The amendment eliminates unnecessary
references to “calendar” days. As amended effective December 1,
2009, Rule 45(a)(1) provides that all periods of time stated in days
include “every day, including intermediate Saturdays, Sundays, and
legal holidays[.]”
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Subdivisions (f)(1) and (2). The amendment permits any
warrant return to be made by reliable electronic means. Requiring an
in-person return can be burdensome on law enforcement, particularly
in large districts when the return can require a great deal of time and
travel. In contrast, no interest of the accused is affected by allowing
what is normally a ministerial act to be done electronically.
Additionally, in subdivision (f)(2) the amendment eliminates
unnecessary references to “calendar” days. As amended effective
December 1, 2009, Rule 45(a)(1) provides that all periods of time
stated in days include “every day, including intermediate Saturdays,
Sundays, and legal holidays[.]”

CHANGES MADE TO PROPOSED AMENDMENT
RELEASED FOR PUBLIC COMMENT

Obsolescent references to “calendar” days were deleted by a
technical and conforming amendment not included in the rule as

published. No other changes were made after publication.

Rule 43. Defendant’s Presence

* % %ok %
2 (b) When Not Required. A defendant need not be present
under any of the following circumstances:
4 (1) Organizational Defendant. The defendant is an
organization represented by counsel who is
6 present.
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(2) Misdemeanor Offense. The offense is punishable
by fine or by imprisonment for not more than one
year, or both, and with the defendant’s written
consent, the court permits arraignment, plea, trial,

and sentencing to occur by video teleconferencing

or in the defendant’s absence.

* %k ok ok ok

Committee Note

Subdivision (b). This rule currently allows proceedings in a
misdemeanor case to be conducted in the defendant’s absence with
the defendant’s written consent and the court’s permission. The
amendment allows participation through video teleconference as an
alternative to appearing in person or not appearing. Participation by
video teleconference is permitted only when the defendant has
consented in writing and received the court’s permission.

The Committee reiterates the concerns expressed in the 2002
Committee Notes to Rules 5 and 10, when those rules were amended
to permit video teleconferencing. The Committee recognized the
intangible benefits and impact of requiring a defendant to appear
before a federal judicial officer in a federal courtroom, and what is
lost when virtual presence is substituted for actual presence. These
concerns are particularly heightened when a defendant is not present
for the determination of guilt and sentencing. However, the
Committee concluded that the use of video teleconferencing may be
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valuable in circumstances where the defendant would otherwise be
unable to attend and the rule now authorizes proceedings in absentia.

CHANGES MADE TO PROPOSED AMENDMENT
RELEASED FOR PUBLIC COMMENT

Because the Advisory Committee withdrew its proposal to
amend Rule 32.1 to allow for video teleconferencing, the cross
reference to Rule 32.1 in Rule 43(a) was deleted.

Rule 49. Serving and Filing Papers

(a) When Required. A party must serve on every other
party any written motion (other than one to be heard ex
parte), written notice, designation of the record on
appeal, or similar paper.

%ok ok ok ok

(e) Electronic Service and Filing. A court may, by local

rule, allow papers to be filed, signed, or verified by

electronic means that are consistent with any technical

standards established by the Judicial Conference of the

United States. A local rule may require electronic filing
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11 onlyif reasonable exceptions are allowed. A paper filed
12 electronically in compliance with a local rule is written
13 or in writing under these rules.

Committee Note

Subdivision (e). Filing papers by electronic means is added as
new subdivision (e), which is drawn from Civil Rule 5(d)(3). It
makes it clear that a paper filed electronically in compliance with the
Court’s local rule is a written paper.

CHANGES MADE TO PROPOSED AMENDMENT
RELEASED FOR PUBLIC COMMENT

No changes were made in the rule as published.
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Report to Standing Committee
Criminal Rules Advisory Committee
Page 4

1 Rule 11. Pleas.

2 * ok Kk ok

3 (b) Considering and Accepting a Guilty or Nolo
-4 Contendere Plea.

5 §)) Advising and Questioning the Defendant.

6 Before the court accepts a plea of guilty or

7 nolo contendere, the defendant may be placed

8 under oath, and the court must address the

9 defendant personally in open court. During
10 this address, the court must inform the
11 defendant of, and determine that the defendant
12 understands, the following:
13 * %k ok k%
14 (M) in determining a sentence, the court’s
15 obligation to calculate the applicable
16 sentencing-guideline range and to
17 consider that range, possible
18 departures under tﬁe Sentencing
19 Guidelines, and other sentencing
20 factorsunder 18 U.S.C. § 3553(a); and
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Report to Standing Committee
Criminal Rules Advisory Committee

Page 5

21

22

23

24

25
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29

(N) the terms of any plea-agreement
provision waiving the right to appeal
or to collaterally attack the sentence;

and-

(Q) that, if convicted. a defendant who is

not a United States citizen may be

removed from the United States. denied

citizenship. and denied admission to

the United States in the future.

Committee Note

Subdivision (b)(1)(O). The amendment requires the court to include a
general statement concerning the potential immigration consequences of conviction
in the advice provided to the defendant before the court accepts a plea of guilty or
nolo contendere.

For a defendant who is not a citizen of the United States, a criminal
conviction may lead to removal, exclusion, and the inability to become a citizen. In
Padilla v. Kentucky, 130 S.Ct. 1473 (2010), the Supreme Court held that a defense
attorney’s failure to advise the defendant concerning the risk of deportation fell
below the objective standard of reasonable professional assistance guaranteed by the
Sixth Amendment.

The amendment mandates a generic warning, and does not require the judge
to provide specific advice concerning the defendant’s individual situation. Judges
in many districts already include a warning about immigration consequences in the
plea colloquy, and the amendment adopts this practice as good policy. The
Committee concluded that the most effective and efficient method of conveying this
information is to provide it to every defendant, without ﬁrst attemptmg to determine
the defendant’s citizenship.
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MEMO TO: Criminal Rules Advisory Committee Members

FROM: Professor Sara Sun Beale, Reporter
RE: Rules 5 and 58
DATE: March 18, 2011

The Committee’s published amendments to Rule 5 and Rule 58 were designed to (1) deal with
unique aspects of the international extradition process and (2) ensure that the treaty obligations of
the United States are fulfilled. The proposed amendments, as published, appear at the conclusion
of this memorandum.

Comments relating to these rules were received from the Federal Magistrate Judges Association
(FMJA) and the National Association of Criminal Defense Lawyers (NACDL) during the public
comment period. Both suggested changes in the text of the rules and/or the committee note. The
Department of Justice provided a written response (included at the end of this memorandum) to
these comments which concludes that the Advisory Committee should not adopt the proposed
changes to the rules. The Department notes, however, that it does not oppose an addition to the
Committee Note.

Rule 5(c)(4). The proposed amendment clarifies the district in which an initial appearance
should take place for persons who have been surrendered to the United States pursuant to an
extradition request to a foreign country. Both the FMJA and NACDL express concern that the
provision does not require the initial appearance in such cases to occur “without delay,” and they
recommend including such language in the amendment to Rule 5(c)(4). Although noting that it
“does not disagree with the concept of specifying the charging district as the location for the initial
appearance for a person extradited,” the FMJA recommends the addition of language “similar to that
in Rule 5(a)(1)(A) and (B) to minimize unreasonable delay in such cases.” Similarly, the NACDL
recommends that the amendment be revised to state that “the attorney for the government must
ensure that the defendant is presented for an initial appearance without unnecessary delay in the
district (or one of the districts) where the offense is charged.”

As noted in the response prepared by the Department of Justice, the structure of the rule
presently places the requirement that the initial appearance must take place “without unnecessary
delay” in Rule 5(a)(1)(A) (for cases in which the arrest is made in the U.S.) and 5(a)(1)(B) (for cases
where the arrest is “outside the United States). Subsections (c) and (d) determine the district in
which the hearing will take place and the procedures. The amendment will be located in (c)(4), with
other provisions governing the district in which the initial hearing must take place. As stated in the
Committee note as published, Rule 5(a)(1) requires that this hearing take place without delay.

1
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It is common ground that the hearing must take place without “unnecessary delay,” and the only
question is whether the current structure of the rule makes it clear that this general requirement
applies to the new provision clarifying the district for the hearing in extradition cases.

Rules 5(d) and 58(b)(2)(H). These parallel amendments provide that at the initial hearing the
magistrate judge must inform a non-citizen defendant who is held in custody that (1) the attorney
for the government will notify a consular officer from the defendant’s country of nationality that the
defendant has been arrested if the defendant so requests, or (2) that the attorney for the government
will make any other consular notification required by treaty or other international agreement.

Although both the FIMA and NACDL generally support the proposed amendment, the FIMA
expresses some reservations and the NACDL suggests that the advice to defendants should be

expanded.

The FMJA concludes that “the proposed rules do provide adequate notice if the judiciary does
become involved” in what it characterizes as the “executive function” of complying with the treaties
governing consular notification. But it notes that (1) compliance with the obligations of Article 36
of the Vienna Convention and other bilateral treaties regarding consular notifications are executive
branch functions — “not necessarily the function of the judiciary” — and (2) great care must be taken
to ensure that defendants held in custody and given such advise do not incriminate themselves by
supplying information about their non-citizen status.

The NACDL also expresses two concerns, and it proposes redrafting to address each. First, it
is concerned that the phrase “if the defendant is held in custody” is ambiguous and does not convey
the full range of cases to which the rule applies. It might not be applied, for example, to a defendant
who makes his appearance in response to a summons. Second, in NACDL’s view the amendment
as published erroneously suggests that provision of the consular notification need not occur until the
initial hearing. The NACDL suggests that the amendment be redrafted to (1) define the custody
requirement more clearly, (2) require that the magistrate judge determine whether the defendant has
already received consular notification, and (3) ensure that the defendant understands these rights by
reiterating the advice. Draft language is proposed.

The Department of Justice opposes modification of the rules as published. It agrees that the
advice should be given “without delay” when a non-citizen is arrested, and notes that the
Department proposed the amendment as an additional means of ensuring that the obligations
imposed by the Vienna Convention are satisfied (and as a mechanism for providing a record in
federal cases that this notification has been given). The State Department has taken numerous steps
(described on page 2 of the Department of Justice letter) to provide notification without delay, and
the Department notes that nothing in the rule suggests that the required notice should be delayed.
However, the Department does not oppose adding language to the committee note that would make
it clear that the advice is designed merely as “an additional assurance” of compliance with the
Vienna Convention and other treaty obligations. If additional language for the Committee Note is
needed, the Department suggests the following language be added:
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Consular notification advice is required to be given “without delay,” and arresting officers are
primarily responsible for providing this advice. See 28 C.F.R. 50.5 (requiring consular
notification advice to arrested foreign nationals by Department of Justice arresting officers).
Also providing this advice at the initial appearance is designed, not to relieve law enforcement
officers of that responsibility, but to provide additional assurance that our treaty obligations are
fulfilled.

The Department opposes the expanded advice advocated by NACDL on the grounds that the advice
provided should be “simple and straightforward,” and it disagrees with NACDL’s suggestion that
“held in custody” is ambiguous.

The rules as published, and the comments of the FIMA, NACDL, and the Department of Justice
are provided below.
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PROPOSED AMENDMENTS TO THE FEDERAL
RULES OF CRIMINAL PROCEDURE*

Rule 5. Initial Appearance

% % X%

(c) Place of Initial Appearance; Transfer to

Another District.

%k k%

(4) Procedure for Persons Extradited to the

United Stétes. If the defendant is surrendered

to the United States in accordance with a

request for the defendant’s extradition, the

initial appearance must be in the district (or one

of the districts) where the offense is charged.

(d) Procedure in a Felony Case.
(1) Advice. If the defendant is charged with a
felony, the judge must inform the defendant of
vthe following:

* %k %k ok %

(D)  any right to a preliminary hearing; and

*New material is underlined; matter to be omitted is lined through.
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(E) the defendant’s right not to makea
statement, and that any statement made
may be used against the defendant; and

(F) if the defendant is held in custody and is

not a United States citizen, that an attorney

for the government or a federal law

enforcement officer will:

(1) notify a consular officer from the

defendant’s country of nationality that

the defendant has been arrested if the

defendant so requests: or

(i) make any other consular notification

required by treaty or other

international agreement.

* % ok ¥ %
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Committee Note

Subdivision (c)(4). The amendment codifies the longstanding
practice that persons who are charged with criminal offenses in the
United States and surrendered to the United States following
extradition in a foreign country make their initial appearance in the
jurisdiction that sought their extradition.

This rule is applicable even if the defendant arrives first in

another district. The earlier stages of the extradition process have

already fulfilled some of the functions of the initial appearance.
During foreign extradition proceedings, the extradited person,
assisted by counsel, is afforded an opportunity to review the charging
document, U.S. arrest warrant, and supporting evidence. Rule
5(a)(1)(B) requires the person be taken before a magistrate judge
without unnecessary delay. Consistent with this obligation, it is
preferable not to delay an extradited person’s transportation to hold
an initial appearance in the district of arrival, even if the person will
be present in that district for some time as a result of connecting
flights or logistical difficulties.  Interrupting an extradited
defendant’s transportation at this point can impair his or her ability
to obtain and consult with trial counsel and to prepare his or her
defense in the district where the charges are pending.

Subdivision (d)(1)(F). This amendment is designed to ensure
that the United States fulfills its international obligations under
Article 36 of the Vienna Cenvention on Consular Relations, and
otherbilateral treaties. Bilateral agreements with numerous countries
require consular notification whether or not the detained foreign
national requests it. Article 36 of the Vienna Convention provides
that detained foreign nationals shall be advised that they may have
the consulate of their home country notified of their arrest and
detention. At the time of this amendment, many questions remain
unresolved concerning Article 36, including whether it creates
individual rights that may be invoked in a judicial proceeding and
what, if any, remedy may exist for a violation of Article 36. Sanchez-
Llamas v. Oregon, 548 U.S. 331 (2006). This amendment does not
address those questions.
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PUBLIC COMMENTS CONCERNING RULE 5

10-CR-001. Peter Goldberger on behalf of the National
Association of Criminal Defense Lawyers. NACDL agrees with
the amendment in principle, but suggests amendments (1) clarify the
meaning of “held in custody,” (2) make clear that consular warnings
may not be delayed until the initial hearing, and (3) make clear that
the initial hearing in extradition cases must be held “without
unnecessary delay.”

10-CR-002. Federal Magistrate Judges Association. FMJA
(1) recommends that proposed Rule 5(c)(4) be revised to require that
the initial hearing for extradited defendants must be held “without
unnecessary delay,” (2) expresses some reservations about imposing
upon courts the executive function of giving consular notification,
and (3) notes that great care would have to be taken to ensure that
defendants who are given this notice do not incriminate themselves.
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Rule 58. Petty Offenses and Other Misdemeanors

¥ ok ok ok ok

(b) Pretrial Procedure.

F % ok ok ok

(2) Initial Appearance. At the defendant’s initial

appearance on a petty offense or other
misdemeanor charge, the magistrate judge must
inform the defendant of the following:
% ok ok % %k
(F) the right to a jury trial before either a
magistrate judge or a district judge — unless

the charge is a petty offense;and

(G) any right to a preliminary hearing under

Rule 5.1, and the general circumstances, if
any, under which the defendant may secure
pretrial release; and

(H) if the defendant is held in custody and is

not a United States citizen. that an attorney

for the government or a federal law

enforcement officer will:
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22 (1) notify a consular officer from the

23 defendant’s country of nationality that
24 the defendant has been arrested if the
25 defendant so requests: or
26 (i1) make any other consular notification
27 required by treaty or other
28 international agreement.
¥ ok ok % k
COMMITTEE NOTE

Subdivision (b)(2)(H). This amendment is designed to ensure
that the United States fulfills its international obligations under
Article 36 of the Vienna Convention on Consular Relations, and
other bilateral treaties. Bilateral agreements with numerous countries
require consular notification whether or not the detained foreign
national requests it. Article 36 of the Vienna Convention provides
that detained foreign nationals shall be advised that they may have
the consulate of their home country notified of their arrest and
detention. At the time of this amendment, many questions remain
unresolved concerning Article 36, including whether it creates
individual rights that may be invoked in a judicial proceeding and
what, if any, remedy may exist for a violation of Article 36. Sanchez-
Llamas v. Oregon, 548 U.S. 331 (2006). This amendment does not
address those questions.
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PUBLIC COMMENTS CONCERNING RULE 58

10-CR-001. Peter Goldberger on behalf of the National
Association of Criminal Defense Lawyers. NACDL agrees with
the amendment in principle, but suggests amendments (1) clarify the
meaning of “held in custody,” (2) make clear that consular warnings
may not be delayed until the initial hearing, and (3) make clear that
the initial hearing in extradition cases must be held “without
unnecessary delay.”

10-CR-002. Federal Magistrate Judges Association. FMJA
(1) recommends that proposed rule be revised to require that the
initial hearing for extradited defendants must be held “without
unnecessary delay,” (2) expresses some reservations about imposing
upon courts the executive function of giving consular notification,
and (3) notes that great care would have to be taken to ensure that
defendants who are given this notice do not incriminate themselves.
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To: Judicial Conf. Standing Committee on Rules February 2011
Re: NACDL Comments on Proposed Criminal Rules Amendments p.1

NATIONAL ASSOCIATION OF CRIMINAL DEFENSE LAWYERS

10-CR-001

February 15, 2011
via e-mail

Peter G. McCabe, Secretary

Standing Committee on Rules of Prac. and Proc.
Judicial Conference of the United States
Administrative Office of the U.S. Courts
Thurgood Marshall Federal Judiciary Bldg.

One Columbus Circle, N.E., suite 4-170
‘Washington, DC 20002

COMMENTS OF THE
NATIONAL ASSOCIATION OF CRIMINAL DEFENSE LAWYERS
Concerning Proposed Amendments to the Federal Rules of Criminal Procedure
Published for Comment in August 2010

Dear Mr. McCabe:

The National Association of Criminal Defense Lawyers is pleased to submit our
comments with respect to the proposed changes in the Federal Rules of Criminal
Procedure. NACDL's comments on the proposed rewording of the Evidence Rules
have been submitted separately. Our organization has more than 12,000 members;
in addition, NACDL's 94 state and local affiliates, in all 50 states, comprise a
combined membership of about 35,000 private and public defenders. NACDL,
which celebrated its 50th Anniversary in 2008, is the preeminent organization in
the United States representing the views, rights and interests of the defense bar
and its clients. :

In the following pages, we address the August 2010 proposed amendments to the
Federal Rules of Criminal Procedure.

NACDL endorses this year's proposed amendments in principle, with a few
comments and suggestions.



To: Judicial Conf. Standing Committee on Rules February 2011
Re: NACDL Comments on Proposed Criminal Rules Amendments p-2

RULES 5(d) and 58(b) - VIENNA CONVENTION

These companion proposals would add to the litany of subjects to be covered by the
judicial officer presiding at an initial appearance the question of consular
notification for noncitizens. The phrasing of the new requirement could be clearer,
however. The right of consular notification and consultation conferred by the 1963
Vienna Convention on Consular Relations applies to any person detained in a
nation other than his or her own, whether on a criminal charge or otherwise, and
includes a right conferred directly on the detained person to be informed of the right
of consular assistance. VCCR art. 26(1)(b). This right attaches "without delay," and
thus imposes the corresponding duty on the detaining law enforcement agency to
inform the detainee of his or her VCCR rights as soon as the person is detained, not
just if and when the person is presented before a judicial officer. The amended rule
should be drafted carefully so as not to imply otherwise.

The phrase "if the defendant is held in custody" seems to us to be ambiguous, and in
any even does not convey the full range of cases to which the right applies. First, "if
the defendant is held in custody" could be read to mean "if the defendant is brought
before the judge while in custody" (as contrasted with cases where the defendant
makes his or her initial appearance in response to a summons). On the other hand,
it could be read to mean "if the defendant, at the conclusion of the appearance, is
detained rather than released." The intended meaning should be made clear. In
any event, neither describes all the cases where the right of consular notice under
VCCR applies; as already noted, the right applies to any person detained by officers
of a country other than his own. By the time the defendant makes his or her initial
appearance, the arresting agency should already have advised the non-citizen
arrestee of his or her VCCR rights and have taken other action to protect and
implement those rights. What the new rule should require, therefore, is that the
magistrate judge (1) ascertain from the attorney for the government whether the
defendant's VCCR rights have been timely afforded; and (2) that the defendant
understands these rights, by reiterating the advice (as described in the draft). Ifit
appears that the defendant's rights under VCCR may not been timely respected, the
magistrate should then at least direct that the required or requested contacts be
made promptly (as suggested in the draft). As presently phrased, the proposed rule
could be readily misunderstood to suggest that the advice and notice need not be
given by the arresting agency because it will instead by given by the judge at the
initial appearance. That would be incorrect, and a violation of the treaty.

RULE 5(c) - INITIAL APPEARANCE FOLLOWING EXTRADITION

NACDL supports this amendment, and is pleased to see that the Advisory
Committee Note addresses the relationship between the amendment and the
general rule that an arrested person be presented "without unnecessary delay."” We
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To: Judicial Conf. Standing Committee on Rules February 2011
Re: NACDL Comments on Proposed Criminal Rules Amendments p.3

agree with the implication of the Note that the question of "unnecessary delay"
under Rule 5(a) arises in the case of an extradited defendant no later than the time
that s/he arrives in the United States in custody. To make this important point
even more clear, NACDL suggests that the key guarantee of presentment "without
unnecessary delay” be added to new Rule 5(c)(4), so that the principal clause of the
new rule would read, "the attorney for the government must ensure that the
defendant is presented for an initial appearance without unnecessary delay in the
district (or one of the districts) where the offense is charged.”

RULE 37 - INDICATIVE RULINGS

NACDL is pleased to see a criminal rule added to coordinate with new Fed.R.App.P.
12.1. We have no problem with the proposed wording. In the Advisory Committee
Note, we believe it would be helpful to practitioners who are less experienced with
appellate jurisdiction to add to the parenthetical, in addition to the reference to
Fed.R.App.P. 4(b)(3), a mention of the fact that the conditions of a defendant's
release or detention pending execution of sentence or pending appeal can also be
modified in the district court without resort to this procedure. Similarly, if the
Advisory Committee Note is to reference Rule 33, Rule 35(b) and § 3582(c) motions
as the primary examples -- and particularly if the phrase "if not exclusively" is
retained -- then a reference to motions under 28 U.S.C. § 2255 should be added to
the list. Particularly where a sentence is short, if the defendant not only has
grounds for appeal but also has a potentially valid basis to claim ineffective
assistance of counsel, an immediate § 2255 motion can sometimes serve the
interests of justice and of judicial economy alike. The indicative ruling procedure
can be useful in such cases as well.
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To: Judicial Conf. Standing Committee on Rules

Re: NACDL Comments on Proposed Criminal Rules Amendments

February 2011
p.4

The National Association of Criminal Defense Lawyers is grateful for the
opportunity to submit its views on these important and difficult issues. We look
forward to continuing to work with the Committee in the years to come.

Please reply to:

Peter Goldberger

50 Rittenhouse Place
Ardmore, PA 19003

(610) 649-8200
peter.goldberger@verizon.net

Very truly yours,

s/ Peter Goldberger
Alexander Bunin
Houston, Texas
William J. Genego
Santa Monica, CA
Peter Goldberger
Ardmore, PA
Cheryl Stein
Washington, D.C.
National Association

of Criminal Defense Lawyers
Committee on Rules of Procedure
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February 8, 2011

Peter G. McCabe, Secretary
Committee on Rules of Practice & Procedure

of the Judicial Conference of the United States
Administrative Office of the United States Courts
Thurgood Marshall Federal Judiciary Building
Washington, DC 20544

Re:  Comments on Proposed Amendments to Federal Rules
of Criminal Procedure and Evidence

Dear Mr. McCabe:

The Federal Mag13trate Judges Association submits the attached comments
to the Rules’ Adv1sory Lommlttee The comments were fll‘St consxdered by the
Standmg Rules Committee of the FMIA The comm1ttee members are:

Honorable S. Allan Alexander, Noxjthem District of Mississippi, Chair

Honorable Clint Averitte, Northern District of Texas -

Honorable William Baughman, Norther District of Ohio

Honorable Alan J. Baverman, Norther District of Georgia

Honorable Hugh Warren Brenneman, Jr., Western District of Michigan

Honorable Joe B. Brown, Middle District of Tennessee

Honorable Geraldine Soat Brown, Northern District of Illinois

Honorable Waugh B. Crigler, Western District of Virginia

Honorable Judith Dein, District of Massachusetts

Honorable Steven Gold, Eastern District of New York

Honorable Margaret Kravchuck, Eastern District of Maine

Honorable Kristin L. Mix, District of Colorado

Honorable David Peebles, Northern District of New York

Honorable Mary Pat Thynge, District of Delaware

Honorable David A. Sanders, Northern District-of Mississippi

Honorable Nita L. Stormes, Eastern District of Pennsylvania

Honorable Diane K. Vescovo, Western District of Tennessee
S ‘::Hmorable Linda T. Walker, Northern Disfrict of Georgla o
. rlonorable Andrew J Wlstneh Central Dlstnct of Cahforma_ '
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Peter G. McCabe, Secretary
February 8§, 2011
Page 2

The committee members come from several kinds of districts and have varying types of duties.
Many of them consulted with their colleagues in the course of preparing these comments. The comments
were then reviewed and unanimously approved by the Officers and Directors of the FMJA.

The comments reflect the considered position of magistrate judges as a whole. The FMJA has
also encouraged individual magistrate judges to forward comments to you.

We are pleased to have this opportunity to present written comments representing the view of the
FMIJA, and we welcome the opportunity to testify.

Sincerely,

Enclosure
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COMMENTS OF
THE FEDERAL MAGISTRATE JUDGES ASSOCIATION
ON PROPOSED AMENDMENTS TO

THE FEDERAL RULES OF CRIMINAL PROCEDURE
(Class of 2012)
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COMMENTS OF FEDERAL MAGISTRATE JUDGES ASSOCIATION
RULES COMMITTEE ON PROPOSED CHANGES TO
THE FEDERAL RULES OF CRIMINAL PROCEDURE

(Class of 2012)

PROPOSED RULES 5(¢)(4) [Initial Appearance; Procedure for Persons
Extradited to the United States ]:

COMMENT:

DISCUSSION:

The Federal Magistrate Judges Association does not
disagree with the concept of specifying the charging
district as the location of the initial appearance for a
person extradited to the United States, but recommends
that the proposed rule be amended to add language
similar to that in Rule 5(a)(1)(A) and-(B) to minimize
unreasonable delay in such cases.

The Committee Note to the proposed rule states that its
purpose for requiring an initial appearance in the
charging district(s) is to reduce the risk that delay
resulting from an initial appearance in any district other
than the district[s] charging the defendant will impair an
extradited person’s ability to obtain and consult with
counsel and prepare a defense. The proposed rule does
not contain language identical or similar to that
contained in Fed. R. Crim. P. 5(2)(1)(A) and -(B), which
each require that the person making an arrest take the
defendant before a magistrate judge or state or local
judge “without unnecessary delay” for an initial
appearance.

Despite subsection 5(a)(1)(B)’s requirement that “a
person making an arrest outside the United States” take
the defendant before a magistrate judge without
unnecessary delay, past experiences of FMJA members
lead to some concern that the amendment and the
committee comments may be interpreted by those
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II.

transporting the defendant as excusing delays in the
arrival district or in transit without the defendant being
advised of rights or having contact with counsel. The
FMJA therefore believes the insertion of the following
language will make clear that an extradited defendant is
entitled to the same prompt appearance before the court
in the charging district that is required under subsection
5(a)(1)(A) for a domestic defendant in the district of
arrest and under subsection 5(a)(1)(B) for a defendant
who was arrested outside the United States but did not
have to be extradited:

(4) Procedure for Persons Extradited to the
United States. If the defendant is
surrendered to the United States in
accordance with a request for the
defendant’s extradition, the initial
appearance must be in the district (or one of
the districts) where the offense is charged,
and the defendant must be presented there
without unnecessary delay.

PROPOSED RULES 5(d)(1)(F) [Initial Appearance — Procedure in a
Felony Case] and 58(b)(2)(H) [Petty Offenses and Other Misdemeanors —
Initial Appearance]:

COMMENT: The FMJA has some reservations about the necessity for
these two rules, but believes that if any procedure on
- consular notification is to be adopted, the proposed rule
provides adequate notice.

DISCUSSION: It appears that the duties under Article 36 of the Vienna
: Convention on consular relations and other bilateral
treaties are executive-branch functions and are not
necessarily the function of the judiciary. The FMJA also
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has concern that despite the Committee notes about
unresolved issues, including establishing individual
rights, the adoption of this formal requirement in the
rules could lend substantial credence to the creation of
such rights.

In addition, many of the defendants who would be given
this advice are charged with some form of illegal entry,
or could be so charged if their non-citizen status were
established. Great care would have to be taken to insure
that defendants in custody, having been advised of their
rights against self-incrimination, would not then be
asked to incriminate themselves by supplying
information about their non-citizen status.

Because the courts currently follow no uniform practice

~ to advise defendants of their rights concerning consular
notification or inquire whether the United States
Attorney or arresting agents have provided such advice,
the FMJA believes that the proposed rules do provide
adequate advice if the judiciary is to become involved in
this executive function.

III. PROPOSED RULE 37 [Indicative Ruling on a Motion for Relief That is
Barred By a Pending Appeal:

COMMENT: The FMJA endorses the proposed changes.









U.S. Department of Justice

Criminal Division

Washington, D.C. 20530

March 11, 2011

Honorable Richatrd C. Tallman, Chair
Advisory Committee on the Criminal Rules
902 William Kenzo Nakamura Courthouse
1010 Fifth Avenue

Seattle, Washington 98104-1195

Re: Department of Justice Response to Comments from the National Association of

Criminal Defense Lawyers and the Federal Magistrate Judges Association on
Proposed Amendments to Rule 5 of the Federal Rules of Criminal Procedure

Dear Judge Tallman:

The Department of Justice has reviewed the letter of February 8, 2011, from the Federal
Magistrate Judges Association, and the letter of February 15, 2011, from the National
Association of Criminal Defense Lawyers, concerning proposed amendments to Rule 5 of the
Federal Rules of Criminal Procedure. Both letters suggest that the proposed amendment to the
procedures for first appearance in extradition cases specifically include language that the initial
appearance be accomplished “without unnecessary delay.” The NACDL’s letter further
expresses the concern that, with respect to the advice concerning the opportunity for consular
notification, the rule may suggest that the notification can wait until the initial appearance, when
in fact such notice is supposed to occur promptly after the arrest or detention. The NACDL
suggests an expanded form of advice that first ascertains whether the defendant has already been
advised of his opportunity for consular notification, and then gives the advice so as to ensure that
he understands what the Vienna Convention on Consular Relations (VCCR) affords him.

1. With respect to the portion of the Rule 5 proposal concerning extradition cases, the -
Department does not believe the suggested addition of the language “without unnecessary delay”
is necessary. Of course it is true that extradited defendants, just as other defendants, are entitled
to the same prompt appearance required by Rule 5(a). But that requirement is already stated in
the rule. Thus, Rule 5(a)(1) requires an initial appearance “without unnecessary delay” for those
arrested “within the United States” (Rule 5(a)(1)(A)) and for those arrested “outside the United
States” (Rule 5(a)(1)(B)). There is no exception for those who are arrested outside the United
States and then extradited. Subsections (a)(1)(A) and (a)(1)(B) comprise the universe of federal
defendants and make clear that they are all to be brought to court “without unnecessary delay.”
The rest of the rule, in subsections (b) and (c), describes the various procedures to be followed in
different circumstances, specifying in which district the appearance should take place where it is
not otherwise clear. The proposal concerning extradited defendants is placed within this part of



the rule and would add a subsection (c)(4) to clarify that the first appearance should take place
not in the district of first arrival but where the offense is charged. The language “without
unnecessary delay” is not contained anywhere in subsections (b) or (c) in which the district where
the appearance should occur is specified, presumably because it is already clear that the
appearance, wherever it occurs, should be accomplished “without unnecessary delay.”
Accordingly, because this language would be inconsistent with the present structure of the rule
and seems superfluous, we recommend that it not be added.

2. With respect to the portion of the Rule 5 proposal that concerns advising a non-citizen
defendant who is in custody of applicable consular notification requirements, the Department
agrees that some clarification in the Committee Note may be advisable. We agree that consular
notification advice is to be accomplished “without delay” after a non-citizen is arrested or
detained, and the proposed rule is not intended to suggest that advice about consular notification
should be routinely delayed until the first appearance. Indeed, as we explained in the original
letter proposing this rule amendment, the government has taken substantial measures to ensure

‘prompt compliance with the consular notification requirements of the Vienna Convention,
including Justice Department regulations establishing a uniform procedure for consular
notification when non-U.S. citizens are arrested or detained by officers of the Department; State
Department instructions for federal, state, and local law enforcement officials on providing
consular notification advice, which are available on a public website and published in a booklet;
and regular training of law enforcement authorities provided by the State Department. The
present Rule S proposal was conceived as just one more assurance that our Vienna Convention
obligations are satisfied, and to provide a record of the consular notification advice that we
anticipate, in most federal cases, will already have been given.

We recognize, however, that the proposed rule does not indicate that consular notification
advice is expected to be given promptly after a non-United States citizen is detained, and that law
enforcement officers are not relieved of their obligation to provide this advice by virtue of this
rule. We believe that the advice provided for in the proposed rule should be kept simple and
straightforward, and that it should be the same for any defendant who is in custody; we therefore
do not favor changing the advice to a multi-layered alternative colloquy. We have no objection,
however, to adding some language to the Committee Note making clear that this advice is
designed to be merely an additional assurance of our compliance with the Vienna Convention
and is not meant to suggest that arresting officers need not provide this advice. We suggest
adding language after the third sentence of the current Note that might read as follows: “Consular
notification advice is required to be given ‘without delay,” and arresting officers are primarily

responsible for providing this advice. See 28 C.F.R. 50.5 (requiring consular notification advice

to arrested foreign nationals by Department of Justice arresting officers). Also providing this
advice at the initial appearance is designed, not to relieve law enforcement officers of that
responsibility, but to provide additional assurance that our treaty obligations are fulfilled.”

As for the additional comment of the National Association of Criminal Defense Lawyers
that the phrase “held in custody” is ambiguous, we believe that it is sufficiently clear that the rule
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applies to arrested defendants who have remained in custody and would therefore not have been
free to contact their consular officials on their own. We thus do not believe that clarifying

language is necessary.

We appreciate the opportunity to reply to these comments and look forward to continue
working with the Committee on this proposal.

Sincerely,

Wﬁ‘%

Kathleen A. Felton
Deputy Chief, Appellate Section

Johdthén JWroblewski
Director, Office of Policy and Legislation
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MEMO TO: Criminal Rules Advisory Committee Members

FROM: Professors Sara Sun Beale and Nancy King, Reporters
RE: Rule 37
DATE: March 18, 2011

Appellate Rule 12.1 and Civil Rule 62.1, which went into effect on December 1, 2009, create
a mechanism for obtaining “indicative rulings.” They establish procedures facilitating the remand
of certain post-judgment motions filed after an appeal has been docketed in a case in which the
district court indicates that it would grant the motion. Proposed Rule 37, which was published for
comment in 2010, parallels Civil Rule 62.1 and makes it clear that this procedure is available in
criminal cases.

During the public comment period, two comments concerning Rule 37 were received. The
Federal Magistrate Judges Association “endorses the proposed changes.” Writing on behalf of the
National Association of Criminal Defense Lawyers (NACDL), Peter Goldberger expresses support
for the proposal and suggests two additions to the Committee Note that might be helpful to
practitioners with little experience in appellate procedures:

(1) a parenthetical mentioning the possibility that the conditions of release or detention pending
execution of sentence or pending appeal may be modified in the district court without resort to
the new procedure; and

(2) areference to the availability of the procedure in Section 2255 cases.

Mr. Goldberger’s first suggestion is to expand the following parenthetical of the Committee
Note as published: '

(Federal Rule of Appellate Procedure 4(b)(3) lists three motions that, if filed within the relevant
time limit, suspend the effect of a notice of appeal filed before or after the motion is filed until
the judgment of conviction is entered and the last such motion is ruled upon. The district court
has authority to grant the motion without resorting to the indicative ruling procedure.)

Following the receipt of his letter, the reporters communicated with Mr. Goldberger and learned that
he has published a treatise which, inter alia, identifies a series of exceptions to the rule that a district
court loses jurisdiction while a case is on appeal. In addition to the examples identified in his letter,
Mr. Goldberger’s treatise also identifies other circumstances under which a district court may act
even though a criminal appeal is pending.

78



Although we agree with Mr. Goldberger’s observation that the district court retains various
forms of limited authority to act while a criminal case is on appeal, we are doubtful that it would be
appropriate to expand on the parenthetical in the Committee Note to list some or all of the additional
authority. This goes substantially beyond the focus of the amendment itself, and risks being over
or underinclusive. Moreover, it is inconsistent with the Standing Committee’s policy of keeping
Committee Notes short.

Mr..Goldberger’s second suggestion is to add a reference to Section 2255 actions to the
following portion of the Committee Note:

In the criminal context, the Committee anticipates that Criminal Rule 37 will be used primarily
if not exclusively for newly discovered evidence motions under Criminal Rule 33(b)(1) (see
United States v. Cronic, 466 U.S. 648, 667 n.42 (1984)), reduced sentence motions under
Criminal Rule 35(b), and motions under 18 U.S.C. § 3582(c). Rule 37 does not attempt to
define the circumstances in which an appeal limits or defeats the district court’s authority to
act in the face of a pending appeal.

This portion of the Committee Note tracks the language of the Committee Note accompanying
Appellate Rule 12.1, which was approved by the Standing Committee after considerable discussion
about what to say concemning the use of the indicative rulings procedure in criminal cases. With
regard to the use of the indicative ruling procedure in Section 2255 cases, the Advisory Committee
wrestled with language suggesting that the procedure was inapplicable. It eventually decided,
however, to include only the language that already appears in the Committee Note, which makes it
clear that the identified uses are not exclusive.

We are concerned that adding the proposed reference to particular situations in which the
indicative ruling procedure might be useful in connection with a 2255 motion would do more harm
than good. There may be situations—such as the very short sentence referred to in Mr. Goldberger’s
letter—in which it may be desirable to use the indicative ruling procedure in connection with an
action under Section 2255. But in our view, it is not generally desirable to encourage any defendant
whose direct appeal is pending to file a motion seeking relief under Section 2255 in the district court
followed by a request for an indicative ruling, even if some courts would permit consideration of
such amotion in extraordinary circumstances. Inviting prisoners to file Section 2255 motions before
their appeals are complete is likely to complicate procedures, and may result in litigation over
whether potentially valid claims should be barred if they are later raised in second or subsequent
motions.'

'Cf Wall v. United States, 619 F.3d 152 (2d. Cir. 2010) (concluding second 2255 motion was not a
successive petition because earlier motion had been filed prematurely).
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PROPOSED AMENDMENTS TO THE FEDERAL
RULES OF CRIMINAL PROCEDURE*#*

Rule 37.Indicative Ruling on a Motion for Relief That Is

Barred by a Pending Appeal

(a) Relief Pending Appeal. Ifa timely motion is made

for relief that the court lacks authority to grant

because of an appeal that has been docketed and 1s

pending, the court may:

(1) defer considering the motion;

(2) deny the motion; or

(3) state either that it would grant the motion if the

court of appeals remands for that purpose or that the

motion raises a substantial issue.

(b) Notice to the Court of Appeals. The movant must

promptly notify the circuit clerk under Federal Rule of

Avppellate Procedure 12.1 if the district court states that

it would grant the motion or that the motion raises a

substantial issue.

(¢) Remand. The district court may decide the motion if

the court of appeals remands for that purpose.
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Committee Note

This new rule adopts for any motion that the district court
cannot grant because of a pending appeal the practice that
most courts follow when a party makes a motion under Rule
60(b) of the Federal Rules of Civil Procedure to vacate a
judgment that is pending on appeal. After an appeal has been
docketed and while it remains pending, the district court
cannot grant a Rule 60(b) motion without a remand. But it
can entertain the motion and deny it, defer consideration, or
state that it would grant the motion if the court of appeals
remands for that purpose or state that the motion raises a
substantial issue. Experienced lawyers often refer to the
suggestion for remand as an “indicative ruling.” (Federal
Rule of Appellate Procedure 4(b)(3) lists three motions that,
if filed within the relevant time limit, suspend the effect of a
notice of appeal filed before or after the motion is filed until
the judgment of conviction is entered and the last such motion
is ruled upon. The district court has authority to grant the
motion without resorting to the indicative ruling procedure.)

The procedure formalized by Federal Rule of Appellate
Procedure 12.1 is helpful when relief is sought from an order
that the court cannot reconsider because the order is the
subject of a pending appeal. In the criminal context, the
Committee anticipates that Criminal Rule 37 will be used
primarily if not exclusively for newly discovered evidence
motions under Criminal Rule 33(b)(1) (see United States v.
Cronic, 466 U.S. 648, 667 n.42 (1984)), reduced sentence
motions under Criminal Rule 35(b), and motions under 18
U.S.C. § 3582(c). Rule 37 does not attempt to define the
circumstances in which an appeal limits or defeats the
district court’s authority to act in the face of a pending
appeal. The rules that govern the relationship between trial
courts and appellate courts may be complex, depending in
part on the nature of the order and the source of appellate
jurisdiction. Rule 37 applies only when those rules deprive
the district court of authority to grant relief without appellate
permission. If the district court concludes that it has authority
to grant relief without appellate permission, it can act without
falling back on the indicative ruling procedure.

To ensure proper coordination of proceedings in the district
court and in the appellate court, the movant must notify the
circuit clerk under Federal Rule of Appellate Procedure 12.1
if the district court states that it would grant the motion or
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that the motion raises a sgbstantial issue. Remand is in the
court of appeals” discretion under Federal Rule of Appellate
Procedure 12.1.

Often it will be wise for the district court to determine
whether it in fact would grant the motion if the court of
appeals remands for that purpose. But a motion may present
complex issues that require extensive litigation and that may
either be mooted or be presented in a different context by
decision of the issues raised on appeal. In such circumstances
the district court may prefer to state that the motion raises a
substantial issue, and to state the reasons why it prefers to
decide only if the court of appeals agrees that it would be
useful to decide the motion before decision of the pending
appeal. The district court is not bound to grant the motion
after stating that the motion raises a substantial issue; further
proceedings on remand may show that the motion ought not
be granted.

PUBLIC COMMENTS CONCERNING RULE 37

10-CR-001. Peter Goldberger on behalf of the National
Association of Criminal Defense Lawyers. NACDL “is
pleased with” the proposed rule, but suggests amendments to
the committee note to provide additional guidance to
practitioners.

10-CR-002. Federal Magistrate Judges Association.
FMJA “endorses” the proposed rule.
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MEMO TO: Criminal Rules Advisory Committee Members

FROM: Professors Sara Sun Beale and Nancy King
RE: Rule 12
DATE: March 18, 2011

I. Background

In 2006, in the wake of the Supreme Court’s decision in Unifted States v. Cotton, 535 U.S. 625
(2002), the Department of Justice asked the Criminal Rules Committee to consider amending Rule
12(b)(3)(B) to require defendants to raise before frial any objection that the indictment failed to state
an offense by eliminating the provision that required review of such a claim even when raised for
the first time after conviction. The most difficult issue has been what standard the courts should
apply when the defendant does not raise the failure-to-state-an-offense claims before trial.

This memorandum provides the history of the various proposals considered first by the Rule 12
Subcommittee and then by the full Advisory Committee, describes the action of the Standing
Committee in January 2011, and concludes with the Subcommittee’s recommendation. Judge
Morrison England chairs the Subcommittee. Its members are Leo Cunningham, Andrew Leipold,

and representatives of the Department of Justice.

Both the amendment now recommended by the Subcommittee and the version submitted to the
Standing Committee in January 2011 are provided at the end of this memorandum.

2008 — “good cause” — rejected by the Criminal Rules Committee:

In 2008 the Rule 12 Subcommittee (then chaired by Chief Judge Mark Wolf) proposed an
" amendment that would have subjected untimely failure-to-state-an-offense claims to the standard
already applied to all other untimely claims under Rule 12(e). The Committee rejected that draft and
asked the, Subcommittee to prepare an amendment that would not require a defendant to show
"cause" in order to receive relief when the failure to state an offense prejudiced him.

2009 — “prejudice to the substantial rights of the defendant” -- approved by the Rules Committee
but remanded by the Standing Committee:

In 2009, responding to the Committee’s concern, the Subcommittee tried a different tack,
bifurcating the standard for untimely claims and providing a more generous standard for failure-to-
state-an-offense claims. The proposed amendment revised 12(e) to provide relief from the waiver
"when a failure to state an offense in the indictment or information has prejudiced a substantial
right of the defendant." The existing "good cause" standard, applied to all other untimely claims,

1
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remained unchanged. The amendment was approved by the Committee and sent on to the Standing
Committee. The Standing Committee, however, remanded the proposal to the Committee in June
2009, indicating that additional consideration should be given to the concepts of “waiver” and
“forfeiture” and how Rule 12 interacted with Rule 52.

2010 “forfeiture” subject to “plain error” under Rule 52(b) -- approved by the Rules Committee

Responding to the Standing Committee’s concerns, the Subcommittee redrafted the proposed
amendment to Rule 12, this time attempting to clarify exactly which sorts of claims must be raised,
and when a claim was considered "waived" under the rule.

To address the confusion in the courts over whether Rule 52(b) plain error review applied and when,

the proposed amendment (1) expressly designated plain error review under Rule 52(b) as the
standard for obtaining relief for three specific claims (failure to state an offense, double jeopardy,
and statute of limitations) under a new subsection entitled “forfeiture,” and (2) left in place the
"good cause" standard already applied to all other untimely claims, changing the language to "cause
and prejudice” to reflect the Supreme Court's interpretation of the “good cause” standard, and
moving this into a separate subsection entitled “waiver.” :

The Committee approved this approach, but as described below the Standing Committee remanded
the proposal for further consideration.

I1. Issues Raised in the Standing Committee

At its January 2011 meeting, the Standing Committee expressed general approval of the
Committee’s approach of specifying the types of motions falling within the various categories of
Rule 12(b)(3). But the proposal was remanded once again to allow the Committee to consider
several concerns. First, the Rule continued to employ the term "waiver" to mean something other
than deliberate and knowing relinquishment. Second, some members were concerned that requiring
a defendant to show plain error under Rule 52 could be even more difficult than showing "cause and
prejudice." If so, the proposed amendment would not create a more generous review standard for
three favored claims. Concern was also expressed about the inclusion of the defense of “outrageous
government conduct.” Finally, the Reporters were urged to consider some reorganization.

A. Use of the terms “waiver” and “forfeiture”

The revised proposal, approved by the Subcommittee, no longer employs the terms “waiver” or
“forfeiture.” It defines the circumstances under which a court “may consider” untimely motions.

Numerous participants at the Standing Committee expressed concern that even as restructured,
subdivision (e) (“Consequences of Not Making a Motion Before Trial as Required”) still rested on
the unsatisfactory terms “waiver” and “forfeiture.” Because the ordinary meaning of waiver is a
knowing and intentional relinquishment of a right, the non-standard use of that term in Rule 12
creates unnecessary confusion and difficulties. The Advisory Committee was urged to consider
revising the rule to avoid using these terms.
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After discussion in teleconference, the Subcommittee concluded that it would be feasible and
desirable to revise the rule to avoid these terms. Although the elimination of these terms was not
part of the purpose of the amendment as originally envisioned by the Advisory Committee, there
was agreement that the use of the term “waiver” has been a source of considerable confusion.
Redrafting to avoid the terms “waiver” and “forfeiture” can achieve clarity and avoid traps for the
unwary.

The Subcommittee and the reporters received helpful advice and assistance from our style
~ consultant Professor Kimble in making the revision to avoid reliance on these terms.

B. Placement of the provisions governing the consequences of failure to make a timely motion

The current proposal bifurcates subdivision (c) and places the redrafted provisions governing the
consequences of failure to make a timely motion in new paragraph (c)(2).

Professor Kimble urged relocation of the consequences of failure to make a timely motion from
subdivision (€) to subdivision {¢). Currently subdivision (d) (ruling on the motion) comes between
the timing provisions in (c) and the consequences of failing to meet the timing requirements in (e).
Moving the provision on the consequences of failing to meet the deadline would solve this
organizational problem.

Although the Subcommittee had initially intended to avoid renumbering (which generally makes
research much more difficult), it concluded that in light of the other changes being made relocating
this provision would be beneficial. The creation of a new paragraph within subdivision (c¢) would
clearly signal to courts and-litigants that this is not the same standard as the old Rule 12(e).
Moreover, the reorganization affects only the provision concerning the effects of failure to meet the
deadline for motions. Although the new proposal deletes current subdivision (e), it avoids
renumbering the remainder of the rule by reserving subdivision (e).

C. The standard anplicable to relief for failure-to-state-an-offense, double jeopardy, and
statute of limitations claims

After considering the concerns raised in the Standing Committee, the Subcommittee recommends
that the standard for reviewing (1) untimely claims that the indictment failed to state an offense and
(2) untimely claims raising a violation of double jeopardy should be whether "the error has
affected the party's substantial rights." All other claims (including statute of limitations) require
a showing of cause and prejudice. Finally, the proposed rule expressly provides that Rule 52 does

not apply.

The Subcommittee proposal provides:

(c) MotiomrPeadiime- Deadline for a Pretrial Motion; Consequences of Not Making a Timely

(1) Setting a Deadline. The court may, at the arraignment or as soon afterward as
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practicable, set a deadline for the parties to make pretrial motions and may also schedule a
motion hearing,.

(2) Consequences of an Untimely Motion under Rule 12(b)(3). If a party does not meet
the deadline — or any extension the court provides — for raising a Rule 12(b}{3) defense,
objection, or request, Rule 52 does not apply. The court may consider it only under these
circumstances:

(A) the party shows cause and prejudice: or
(B) if the defense or objection is based on failure to state an offense or double
jeopardy, the party shows the alleged error has affected the party's substantial rights.

1. The applicable standard

The Committee’s 2010 proposal made untimely claims of failure to state an offense, double
jeopardy, and statute of limitations subject to review as provided by Rule 52(b), which requires a

showing of “plain error.” The Advisory Committee intended to make review for these claims to

be more readily available than for all other claims, which could be raised only upon a showing of
“cause and prejudice.” Several participants at the Standing Commiftee expressed concern that
making the preferred claims subject to plain error analysis under Rule 52(b) might not always
achieve the Committee’s stated purpose. In some cases, it might be harder, rather than easier, for
a defendant to show plain error than cause and prejudice. For example, members suggested, a
defendant with one of the favored claims might be able to show cause in some cases but not be able
to meet all four prongs of the plain-error test, established in United States v. Olano, 507 U.S. 725,
731-32 (1993), which requires both a showing that the error was "plain” and that it “seriously
affect[ed] the fairness, integrity, or public reputation of judicial proceedings.” The Standing
Committee remanded for further consideration of these concerns.

The remand from the Standing Committee required the Subcommittee to consider for the fourth
time what standard should govern review of an untimely claim that the indictment failed to state an
offense. To recap:

- The Criminal Rules Committee rejected use of the old “good cause” standard in 2008 on the
ground that it was too demanding;

- The Standing Committee rejected language that would have piovided relief from waiver if the
error "prejudiced a substantial right of the defendant," at least in part because it was unclear how
that standard was related to plain error review under Rule 52(b); and

- The Standing Committee most recently rejected proposed language that would have made such
an error "subject to review under Rule 52(b)" in part because there were concerns that Rule 52(b)
was too demanding. ‘

The Subcommittee now recommends a return to the prejudice to “substantial rights” test with

language expressly stating that Rule 52 does not apply. The new standard of review in (¢)(2)(B) for
late claims that an indictment failed to allege an essential element of the offense is different from,

4
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and more generous than, either the plain-error test of Rule 52(b) or the “cause and prejudice” test
which applies under (c)(2)(A) to other claims raised late under Rule 12. It is more generous than
the plain-error test, because it does not require the objecting party to show, in addition to prejudice,
that the error was “plain” or that “the error ‘seriously affect[ed] the fairness, integrity or public
reputation of judicial proceedings.” ” Olano, 507 U.S. at 732. It is more generous than the test
applied to other claims raised late under Rule 12, because it does not require the objecting party to
demonstrate “cause,” or the reason for failing to raise the claim earlier.

Recognizing that the standards specified in Rule 12(c) regulate consideration of late claims raised
either in the trial court or on direct appeal, the Subcommittee concluded that relief should be
available for a claim that the charge failed to state an offense whenever prejudice results from such
an error. For example, the new standard would allow a judge to grant relief to a defendant who was
prejudiced by a genuine misunderstanding of which charge he was facing, regardless of the
defendant’s reason for not recognizing the government’s charging error before trial. Cf. United
States v. Hathaway, 318 F.3d 1001 (10th Cir. 2003) (following a jury verdict but before sentencing,
defendant learned he was being sentenced as though convicted of a felony assault on a federal
employee when the indictment contained no language to suggest that a felony was charged; district
court granted defendant’s motion to dismiss to the extent that it prevented the defendant from being
sentenced as a felon). The prejudice requirement, captured in the “substantial rights” language used
elsewhere in the Federal Rules, is sufficient to address any “sandbagging” concern raised by the
former Rule. See, e.g, United States v. Panarella, 277 F.3d 678, 686 (3d Cir. 2002) (“Requiring a
defendant to raise this defense before pleading guilty respects the proper relationship between trial
and appellate courts and prevents the waste of judicial resources caused when a defendant
deliberately delays raising a defense that, if successful, requires reversal of the defendant's
conviction and possibly reindictment.”). A defendant who was aware that the indictment failed to
state an offense but chose not to raise this issue in a timely fashion before trial will seldom, if ever,
be able to show prejudice.

The Subcommittee recognized that in United States v. Cotton, 535 U.S. 625, 634 (2002), the
Supreme Court applied Rule 52(b) plain error review to the indictment error in that case, the failure
to include drug quantity, a fact required under Apprendi v. New Jersey, 530 U.S. 466 (2000), for
defendant’s enhanced sentences.” The Subcommittee concluded that Cottor created no obstacle to
its proposal to designate prejudice to substantial rights — rather than plain error — as the standard
for review of late claims alleging the failure to state an offense. In applying the default provisions
of Rule 52, the Court in Cotton did not consider what standard of review should apply to claims of

*The Court stated:

“Freed from the view that indictment omissions deprive a court of jurisdiction, we proceed to apply the
plain-error test of Federal Rule of Criminal Procedure 52(b) to respondents' forfeited claim.See United
States v. Olano, 507 U.S. 725, 731, 113 S.Ct. 1770, 123 L.Ed.2d 508 (1993). “Under that test, before an
appellate court can correct an error not raised at trial, there must be (1) ‘error,” (2) that is ‘plain,” and (3)
that ‘affect[s] substantial rights.’ ” Johnson v. United States, 520 U.S. 461, 466-467, 117 S.Ct. 1544, 137
L.Ed.2d 718 (1997) (quoting Olano, supra, at 732, 113 S.Ct. 1770). “If all three conditions are met, an
appellate court may then exercise its discretion to notice a forfeited error, but only if (4) the error seriously
affect[s] the fairness, integrity, or public reputation of judicial proceedings.” 520 U.S. at 467, 117 S.Ct.
1544 (internal quotation marks omitted) (quoting Olano, supra, at 732, 113 S.Ct. 1770).”

5
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failure to state an offense if such claims were added to the list of those that must be raised prior to
trial in Rule 12, nor did it mention Rule 12 at all. In light of the ongoing confusion over the
relationship between Rule 12 and Rule 52 in the courts of appeals, the Subcommittee thought it was
important to spell out in the amended rule exactly what standard of review would apply to this claim
when raised late, and to make it clear that the default provisions of Rule 52 do not apply.

2. Explicit language noting inapplicability of plain error review under Rule 52(b)

The Subcommittee’s proposed amendment states explicitly that Rule 52 does not apply, making it
clear that the new standards in Rule 12 substitute for the default standards provided in Rule 52.
Providing more clarity about the relationship between the two Rules is something the Standing
Committee requested in 2009. '

The Subcommittee wanted to foreclose any argument that by including the language drawn from
52(a), while being silent about plain error and Rule 52(b), the Rule would leave open the possibility
of applying plain error. In United States v. Vonn, 535 U.S. 55 (2002), the Court held that plain error
review under Rule 52(b) applies to untimely Rule 11 errors, despite the language in Rule 11(h),
which provides: "A variance from the requirements of this rule is harmless error if it does not affect
substantial rights." The Court concluded (with only Justice Stevens dissenting), that "there are good
reasons to doubt that expressing a harmless-error standard in Rule 11(h) was meant to carry any
implication beyond its terms. At the very least, there is no reason persuasive enough to think 11(h)
was intended to repeal Rule 52(b) for every Rule 11 case." Although the present amendment could
be distinguished from the provision interpreted in Vonn, the Subcommittee concluded that Vonn
demonstrates the value of explicitly addressing the relationship between the proposed amendment
and Rule 52.

The Subcommittee concluded that addressing this issue in the text of the rule is preferable than
addressing it in the Committee Note. As a policy matter any substance should be addressed in the
rules, rather than accompanying notes. Addressing the applicability of Rule 52(b) in the text of the
rule is particularly appropriate because of the continuing confusion in the lower courts about what
standard of review Rule 12 requires for untimely claims. A recent Tenth Circuit opinion applying
Rule 12? exemplifies the disagreement in the courts of appeals about whether Rule 52(b) applies to
errors under Rule 12. Adding language to the text of the Rule would eliminate uncertainty and
resulting litigation costs.*

3 United States v. Burke, -- F.3d ----, 2011 WL 310520 (10th Cir. Feb. 2, 2011).

* We have found one partial parallel, in which the Supreme Court found statutory language sufficient to
preclude the application of Rule 52. In Zedner v. United States, 547 U.S. 489, 507 (2006), the Court rejected the
government's argument that Rule 52(a) applied to violations of the Speedy Trial Act:

"Harmless-error review under Federal Rule of Criminal Procedure 52(a) presumptively applies to “all

errors where a proper objection is made,” Neder v. United States, 527 U.S. 1, 7, 119 S.Ct. 1827, 144

L.Ed.2d 35 (1999), and we have required “strong support” to find an implied repeal of Rule 52, United

States v. Vonn, 535 U.S. 55, 65, 122 S.Ct. 1043, 152 L.Ed.2d 90 (2002). We conclude, however, that the

provisions of the Act provide such support here."

The Court went on to conclude that the mandatory terms of the Speedy Trial Act were unequivocal, and applying

6
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3. Statute of limitations

The Subcommittee concluded that the more generous standard for relief should not be applicable
to statute of limitations claims (which had been grouped with double jeopardy and failure to state
an offense in the 2010 version of the proposed amendment). A statute of limitations violation is an
affirmative defense, not a constitutional violation like failure to state an offense and double
jeopardy. A defendant may find it advantageous to waive the statute of limitations as part of a plea
bargain. Requiring review or relief for a statute of limitations objection that should have been
raised prior to trial upon a showing of prejudice alone would be a significant departure from current
case law. The courts of appeals treat such untimely claims as either waived,’ or forfeited and subject
to plain error review. Eliminating the special treatment of statute of limitations claims is consistent
with the current case law.

Rule 52(b)’s harmless error analysis would be "hard to square with the Act's categorical terms.” 547 U.S. at 508.

> U.S. v. Gallup, 812 F.2d 1271 ¢10th Cir. 1987); U.S. v. Ramirez, 324 F.3d 1225, 1228-29 (11th Cir. 2003)
("when a statute of limitations defense is clear on the face of the indictment and requires no further development of
facts at trial, a defendant waives his right to raise that defense by failing to raise it in a pretrial motion™); U.S. v.
Clark, 319 Fed.Appx. 46, 48-49(2d Cir. 2009 ) ("Clark waived this argument by not raising it below. . . But even if
we assume that the plain error standard . . . is applicable to Clark's argument, we nonetheless find it to be without
merit."); U.S. v. Kelly,147 F.3d 172, 177 (2d Cir.1998) ("Kelly contends for the first time on appeal that the
Government's prosecution was barred by the statute of limitations. Because Kelly did not raise this claim in district
court, we deem it waived. . . . Even if we assume that the plain error standard . . . is applicable to Kelly's limitation
defense, we nonetheless hold the defense to be without merit.").

In the First and Fourth Circuits, an objection to the statute of limitations is waived by pleading guilty. Acevedo-
Ramos v. U.S., 961 F.2d 305, 308 (1st Cir. 1992); U.S. v. Husband, 119 Fed. Appx. 475 (4th Cir. 2005), rev'd on
other grounds. See also Rivera-Colon v. U.S., 2008 WL 4559684, *3 (D.P.R. 2008) (noting later unpublished First
Circuit application of this same rule). But the First Circuit has also stated that the objection must be raisedat trial,
or else reviewed for plain error. U.S, v. Thurston, 358 F.3d 51 (Ist Cir. 2004), rev'd on other grounds.

The Fifth Circuit appears to treat statute of limitations objections not raised prior to trial as waived as well. See U.S.
v. Gaudet, 966 F.2d 959, 962 (5th Cir. 1992) ("Gaudet points out for the first time on appeal that Counts 1-14 were
time-barred by the Statute of Limitations, . . . [but] did not argue to the district court that any of his offenses were
time-barred. Thus, he did not give the district court a chance to confront this alleged inconsistency. We are
restrained by the plain error standard which compels us to conclude that Gaudet waived this issue by failing to
contemporaneously object to the district court's alleged inconsistent treatment of his offenses."). See also U.S. v.
Barakett, 994 F.2d 1107 (5th Cir. 1993) (holding failure to raise this defense at frial is waiver, and precludes
review); U.S. v. Arky, 938 F.2d 579 (5th Cir.1991) (same).

In U.S. v. Baldwin, 414 F.3d 791 (7th Cir. 2005), the Seventh Circuit has suggested waiver is appropriate, but noted
that the government failed to make this argument so it applied plain error instead. The court found that because the
sentence for the allegedly time barred charge was run concurrently to a non-barred sentence, and because the
government missed the statute of limitations by only one day, that there was no plain error, relying on the fourth
prong of the Olano test. The first, but not the second, basis for this conclusion was later overruled, when the court
later held that it is not appropriate to deny relief under the plain-error test for a double jeopardy error leading to a
barred sentence simply because it is served concurrently to another sentence. U.S. v. Parker, 508 F.3d 434 (7th Cir.
2007). The court has not revisited its argument in Baldwin that relief in the case was not appropriate because the
statute was missed by one day, nor has it resolved whether waiver is a more appropriate standard of review than
plain error for untimely statute of limitations claims.
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4. Double jeopardy

The Subcommittee also considered whether the new “substantial rights” language should be
applicable to double jeopardy claims. Many courts of appeals currently apply plain error review —
- rather than cause and prejudice — to double jeopardy challenges to the charge that were available,
but not raised before trial.® Moreover, cases reviewing double jeopardy claims after a guilty plea
have expressly recognized that a double jeopardy violation clear on the face of the indictment is not
waived by the plea. In this situation, courts have reviewed the double jeopardy claims either de
novo,’ or using plain error.® Designating the plain error standard for untimely double jeopardy

¢ See U.S. v. Mahdi, 598 F.3d 883 (D.C. Cir. 2010) ("We need not resolve the parties' waiver dispute.
Because Mahdi did not object in the district court to the alleged multiplicity, we review his arguments for plain
error."); U.S. v. Robertson, 606 F.3d 943 (8th Cir. 2010) (collecting authority); U.S. v. Mungro, 365 Fed. Appx. 494
(4th Cir. 2010) (holding that defendant did not move to dismiss the indictment or assert that his prosecution for the
second conspiracy somehow contravened the Double Jeopardy Clause based on prior prosecution, challenge was
"forfeited on appeal" and will be reviewed for plain error); U.S. v. Hansen, 434 F.3d 92 (1st Cir. 2006). But compare
U.S. v. Whitfield, 590 F.3d 325 (5th Cir. 2009) (stating unraised double jeopardy objection is waived, but assuming
arguendo that plain error and not waiver applies); U.S. v. Flint, 394 Fed. Appx. 273, 2010 WL 3521922 (6th Cir.
2010) (describing as waived and declining to reach merits of double jeopardy claim raised for the first time on
appeal by defendant found guilty after trial).

"See, e.g., U.S. v. Poole, 96 Fed. Appx. 897 (4th Cir. 2004) (rejecting the government's argument that under
Rule 12(b) defendant's unraised double jeopardy error was waived, granting relief, despite defendant’s guilty plea,
- reasoning: “Because on its face the superseding indictment exposed Poole to multiple sentences for a single offense,
we conclude that Poole has not waived his claim of multiplicity on appeal”).

U.S. v. Saldua, 120 Fed.Appx. 553 (5th Cir. 2005) (remanding to vacate one of defendant's convictions and noting
that the government chose not to argue that appeal waiver barred relief).

U.S. v. Zalapa, 509 F.3d 1060 (9th Cir. 2007) ("we recognize the distinction between objections to multiplicity in the
indictment, which can be waived, and objections to multiplicitous sentences and convictions, which cannot be
waived. See U.S. v. Smith, 424 F.3d 992, 1000 & n. 4 (9th Cir. 2005) (“Multiplicity of sentences is unlike the issue
of multiplicity of an indictment which can be waived if not raised below. This conclusion is consistent with our
holding in Launius v. U.S., 575 F.2d 770 (9th Cir.1978). In that case, we held that a defendant's guilty pleato a
multiplicitous indictment did not constitute a waiver of the right to raise a double jeopardy claim as to his
multiplicitous convictions and sentences. Id. at 771-72. We also recognized that Rule 12 of the Federal Rules of
Criminal Procedure, the rule relating to pretrial motions, * ‘applies only to objections with regard to the error in the
indictment itself.” ” /d. at 772.")

U.S. v. Williams, 2011 WL 462156 (11th Cir. 2011) (“Williams's appeal is not waived because he does not seek to
introduce evidence from outside of the plea hearing to demonstrate that the conduct at issue in the sentencing phase
of the first trial and the conduct at issue in the indictment of the second trial were the same offense.”)

U.S. v. Harper, 2010 WL 3860730 (11th Cir. 2010) (stating "Conversely, in Dermota v, U.S., 895 F.2d 1324, 1325
-26 (11th Cir.1990), the court has held that the defendant did waive his double jeopardy challenge by pleading guiity
to 'an indictment that, on its face, described separate offenses.! We distinguished cases holding that the defendant did
not waive a double jeopardy challenge on the basis that "[t]hose cases dealt with constitutionally infirm proceedings,
in which the government had no power to prosecute a second charge at all.”).

In U.S, v. Moreno-Diaz, 257 Fed. Appx. 435 (2d Cir. 2007) the court stated:
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claims, as in the version of the Rule that went to the Standing Committee in June, would have
preserved this current treatment.

The Subcommittee considered but rejected as unduly complex a proposal to have three tiers of
review: :

prejudice alone (“substantial rights”) for failure to state an offense
- “plain error” for double jeopardy, and
- “cause and prejudice” for everything else (including statute of limitations).

The Subcommittee concluded that the standard of prejudice to substantial rights was appropriate
for violations of the fundamental right not to be placed twice in jeopardy or punished more than
once for the same offense. Allowing review for untimely-raised double jeopardy claims on the basis
of prejudice alone would simplify the analysis without changing the result in most or all double
jeopardy cases. The second and fourth prongs of the Olano test — which look to whether the error
is “plain” and whether it “seriously affects the fairness, integrity, or public reputation of judicial
proceedings” — have not made much difference when reviewing double jeopardy violations.’

“Generally, the rights afforded by the Double Jeopardy Clause are personal and can be waived by a
defendant.” United States v. Kurti, 427 F.3d 159, 162 (2d Cir .2005) (quoting United States v. Mortimer, 52
F.3d 429, 435 (2d Cir.1995), cert. denied, 516 U.S, 877, 116 S.Ct. 208, 133 L.Ed.2d 141 (1995)). Where “a
defendant has validly entered a guilty plea, he essentially has admitted he committed the crime charged
against him, and this fact results in a waiver of double jeopardy claims.”Id. at 162. However, the Supreme
Court has established an exception to this rule: A guilty plea does not waive a subsequent double jeopardy
claim where “judged on its face-the charge is one which the [second prosecuting party] may not
constitutionally prosecute.” Menna v. New York, 423 U.S. 61, 62 n. 2, 96 S.Ct. 241, 46 L.Ed.2d 195 (1975)
(per curiam); see also United States v. Sykes, 697 F.2d 87, 89 (2d Cir.1983) (citing Menna for the
proposition that a “double jeopardy claim may be asserted on appeal notwithstanding the plea of guilty”);
United States v. Quinones, 906 F.2d 924, 927-29 (2d Cir,1990).

® There are several appellate decisions applying plain error review in this situation, including U.S. v. Kelly,
552 F.3d 824 (D.C. Cir. 2009); U.S. v. Cesare, 581 F.3d 206 (3d Cir. 2009) (finding plain error); U.S. v. Grober,
624 F.3d 592 (3d Cir. 2010) ("Even if this argument was not waived by his plea of guilty to all six counts in the
superseding indictment, it surely cannot, under the circumstances of this case, survive plain error review") (citations
omitted); U.S. v. Lebréux, 2009 WL 87505 (6th Cir. 2009) (considering under plain error but rejecting based on
dual sovereignty double jeopardy claim raised after guilty plea); and U.S. v. Plenty Chief, 561 F.3d 846 (8th Cir.
2009) (court notes its review “is limited to plain error").

Other appellate decisions, however, state that in guilty plea cases the appropriate standard is waiver (rather
than plain error). See, e.g., U.S. v. Adams, 256 Fed.Appx. 796 (7th Cir. 2007) ("Adams entered unconditional
guilty pleas and therefore waived his right to appeal the denial of any pretrial motions based on his indictment”);
U.S. v. Moreno-Diaz, 257 Fed. Appx. 435 (2d Cir. 2007) (citing U.S. v. Kurti, 427 F.3d 159, 162 (2d Cir. 2005), for
the proposition that where “a defendant has validly entered a guilty plea, he essentially has admitted he committed
the crime charged against him, and this fact results in a waiver of double jeopardy claims.”)

® See, e.g., U.S. v. Robertson, 606 F.3d 943 (8th Cir. 2010):
“Failing to remedy [such] a clear violation of a core constitutional principle would be error ‘so obvious that
our failure to notice it would seriously affect the fairness, integrity, or public reputation of {the] judicial

- proceedings and result in a miscarriage of justice.” ” United States v. Ogba, 526 F.3d 214, 238 (5th

9
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Although double jeopardy claims arise in a number of different situations,'® we have not been able
to identify a case in which the second and fourth prongs would not be satisfied if a defendant has
been (or could be) convicted for an offense that judging from the indictment before trial should have
been barred by double jeopardy. If indeed plain error review is applied whenever a defendant
objects during trial, or after conviction, to a double jeopardy error available and resolvable before
trial that he failed to raise before trial or plea, it arguably makes some sense to dispense with the
second and fourth prongs of the Olano test.

5. Qutrageous government conduct

The Subcommittee deleted the defense of “outrageous government conduct” from the list of
“defects in the institution of the prosecution” that must be raised by pretrial motion under (b)(3)(A).

At the Standing Committee one member raised the question whether “outrageous government
conduct” should be included in the list of “defects in the institution of the prosecution” because at

Cir.2008) (ﬁfst alteration in original) (quoting United States v. Fortenberry, 914 F.2d 671, 673 (5th
Cir.1990)) (reversing a conviction on plain error review after finding a double jeopardy violation in part
because the defendant was subjected to multiple special assessments).

For a time, the Seventh Circuit held that a conviction and sentence imposed in violation of the double
jeopardy clause need not be vacated for plain error if the sentence was imposed concurrently to another lawful
sentence, but it has abandoned that rule. In U.S. v, Baldwin, 414 F.3d 791 (7th Cir.20035), the Seventh Circuit has
suggested waiver is appropriate, but noted that the government failed to make this argument so it applied plain error
instead. Because the sentence for the allegedly time barred charge was run concurrently to a non-barred sentence,
and because the government missed the statute of limitations by only one day, the court found that there was no
plain error, relying on the fourth prong of the Olano test. The first, but not the second, basis for this conclusion was
later overruled, when the court later held that it is not appropriate to deny relief under the plain-error test for a
double jeopardy error leading to a barred sentence simply because it is served concurrently to another sentence. U.S.
v. Parker, 508 F.3d 434 (7th Cir. 2007). The court has not revisited its argument in Baldwin that relief in the case
was not appropriate because the statute was missed by one day, nor has it resolved whether waiver is a more
appropriate standard of review than plain error for untimely statute of limitations claims. See also U.S. v. Cesare,
581 F.3d 206 (3d Cir. 2009) (holding that the two separate special assessments in this case constitute impermissible
double punishments and, as such, offend double jeopardy); U.S. v. Robertson, 606 F.3d 943 (8th Cir. 2010) ("In
light of the double jeopardy violation, the additional $100 special assessment subjects Robertson to multiple
punishments for the same offense.").

Olano’s fourth prong has also been enlisted in denying relief in one case in which the problem was failure
to challenge jury instructions at trial (as opposed to a problem clear before trial). U.S. v. Irving, 554 F.3d 64 (2d
Cir. 2009) ("even if the first three Olano factors were met, we could not conclude that Irving's convictions on both
counts 4 and § seriously affect the faimess, integrity, or public reputation of judicial proceedings. It was within
Irving's power to request clarifying instructions or a special verdict to have the jury particularize the bases of its
verdicts on those counts. It hardly serves the interests of fairness to overturn verdicts that his inaction allowed to be
ambiguous and that may be substantively unflawed.)

'® Double jeopardy bars a charge following an acquittal or conviction for the same offense, after an acquittal
definitively rejecting a necessary element of the charged offense, or after an earlier mistrial lacking manifest
necessity. It also bars a conviction on one count charging the same offense as another count of conviction.

10
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least one circuit has held that the defense “does not exist.” See United States v. Boyd, 55 F.3d 239,
241 (7th Cir. 1995). Identification of the defense on the list of “defects in the institution of the
prosecution” might imply that the defense does exist, despite case law to the contrary.

Although the Seventh Circuit appears to be the only circuit that has flatly held that the defense of
outrageous government conduct does not exist, other circuits have expressed doubt about the
continued vitality of the defense or recognized but discouraged it. And there are few —if any — cases
in which the courts have granted relief on this basis."

Under these circumstances, the Subcommittee concluded it would be prudent to delete the defense
from (b)(3)(A). Because the list is illustrative and not exhaustive, failure to list the defense would
not take a position one way or the other on the continued viability of the defense. Inclusion, on the
other hand, might generate opposition on the ground that it would imply the defense is viable.

"'See, e.g., U.S. v Luisi, 482 F.3d 43 (1st Cir. 2007) ( “The outrageousness doctrine permits dismissal of
criminal charges only in those very rare instances when the government's misconduct is so appalling and egregious
as to violate due process by “shocking ... the universal sense of justice.” While the doctrine is often invoked by
criminal defendants, it has never yet been successful in this circuit.”).

11
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Rule 12. Pleadings and Pretrial Motions ~

L

(b) Pretrial Motions.

@
@)

&)

In General. Rule 47 applies to a pretrial motion.
Vfoti FhatMav-Be-MadeBefore-Frial—t :

) L ® . of :
biection: bt ] .

withouta-trral-of-thegeneral-tssue-Motion That

May Be Made at Any Time. A motion that the

court lacks jurisdiction may be made at any time

while the case is pending.

Motions That Must Be Made Before Trial. The

following defenses, objections, and requests must

be raised by motion before trial if the basis for the

motionisthen reasbnablv available and the motion

can be determined without a trial on the merits:

"New material is underlined; matter to be omitted is lined through.
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17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

31

(A) amotronrattegmg a defect in instituting the

prosecution, including:

(1) improper venue;

(i1) preindictment delay:;

(1i1) a violation of the constitutional

right to a speedy trial;

(iv) double jeopardy;

(v) the statute of limitations:;

(vi) selective or vindictive

prosecution; and

(vii) an error in the grand-jury

proceeding or preliminary hearing:

(B) amotromralteging a defect in the indictment

or information, including:

(i) joining two or more offenses in the

same count (duplicity);
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32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47
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C))

(i1) charging the same offense in more

than one count (multiplicity);

(iii) lack of specificity;

(iv) improper joinder: and

(v) failure to state an offense.
— ) it . it
1 il Lo idi

" it tomvoke ST
orto-state-anoffense;

(C) amotionto-suppression of evidence;

(D) aRutetmotronrto-severance of charges or
defendants under Rule 14; and

(E) aRulet6motionfor-discovery under Rule
16

Notice of the Government’s Intent to Use

Evidence.
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(A) At the Government’s Discretion. At the

arraignment or as soon afterward as
practicable, the government may notify the
defendant of its intent to use specified
evidence at trial in order to afford the
defendant an opportunity to object before

trial under Rule 12(b)(3)(C).

(B) At the Defendant’s Request. At the

arraignment or as soon afterward as
practicable, the defendant may, in order to
have an opportunity to move to suppress
evidence under Rule 12(b)(3)(C), request
notice of the government’s intent to use (in
its evidence-in-chief at trial) any evidence
that the defendant may be entitled to discover

under Rule 16.
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(¢) Motiom Deadline— Deadline for a Pretrial Motion;

Consequences of Not Making a Timelv Motion.

(1) Setting a Deadline. The court may, at the

arraignment or as soon afterward as practicable,
set a deadline for the parties to make pretrial
motions and may also schedule a motion hearing.

(2) Consequences of an Untimely Motion

under Rule 12(b)(3). If a party does not meet the

deadline — or any extension the court provides —

for raising a Rule 12(b)(3) defense, objection, or

request, Rule 52 does not apply. The court may

consider it only under these circumstances:

(A) the party shows cause and

prejudice; or

(B) if the defense or objection is

based on failure to state an offense or
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double jeopardy. the party shows the

alleged error has affected the party's

substantial rights.

(d) Ruling on a Motion. The court must decide every

(e)

pretrial motion before trial unless it finds good
cause to defer a ruling. The court must not defer
ruling on a pretrial motion if the deferral will
adversely affect a party’s right to appeal. When
factual issues are involved in deciding a motion,
the court must state its essential findings on the

record.

[Reserved] Waiver-of-aDefense;- Objection;or

Request: A—party—watrves—any Rule—12(0)(3)

fefense—obicction ed—brl

deadhine-thecourt-setsunder Rule12(cyor-byany
_ Lefh ] e

Committee Note

Rule 12(b)(2). The amendment deletes the provision providing

that “any defense, objection, or request that the court can determine
without trial of the general issue” may be raised by motion before
trial. This language was added in 1944 to make sure that matters
previously raised by demurrers, special pleas, and motions to quash
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could be raised by pretrial motion. The Committee concluded that
the use of pretrial motions is so well established that it no longer
requires explicit authorization. Moreover, the Committee was
concerned that the permissive language might be misleading, since
Rule 12(b)(3) does not permit the parties to wait until after the trial
begins to make certain motions that can be determined without a trial
on the merits.

As revised, subdivision (b)(2) states that lack of jurisdiction
may be raised at any time the case is pending. This provision was
relocated from its previous placement at the end of subsection
(b)(3)(B) and restyled. No change in meaning is intended.

Rule 12(b)(3). The amendment clarifies which motions must
be raised before trial.

The introductory language includes two important limitations.
The basis for the motion must be one that is “available” and the
motion must be one that the court can determine “without trial on the
merits.” The types of claims subject to Rule 12(b)(3) generally will
be available before trial and they can — and should —be resolved then.
The Committee recognized, however, that in some cases, a party may
not have access to the information needed to raise particular claims
that fall within the general categories subject to Rule 12(b)(3) prior
to trial. The “then reasonably available” language is intended to
ensure that a claim a party could not have raised on time is not
subject to the limitation on review imposed by Rule 12(c)(2). Cf. 28
U.S.C. § 1867(a) & (b) (requiring claims to be raised promptly after
they were “discovered or could have been discovered by the exercise
of due diligence”). Additionally, only those issues that can be
determined “without a trial on the merits” need be raised by motion
before trial. The more modern phrase “trial on the merits” is
substituted for the more archaic phrase “trial of the general issue”
that appeared in existing (now deleted) (b)(2). No change in meaning
is intended. -

The rule’s command that motions alleging “a defect in
Instituting the prosecution” and “errors in the indictment or
information” must be made before trial is unchanged. The
amendment adds a nonexclusive list of commonly raised claims
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under each category to help ensure that such claims are not
overlooked.

Rule 12(b)(3)(B) has also been amended to remove language
that allowed the court at any time while the case is pending to hear a
claim that the “indictment or information fails . . . to state an
offense.” This specific charging error was previously considered
fatal whenever raised and was excluded from the general requirement
that charging deficiencies be raised prior to trial. The Supreme Court
abandoned any jurisdictional justification for the exception in United
States v. Cotton, 535 U.S. 625, 629-31 (2002) (overruling Ex parte
Bain, 121 U.S. 1 (1887), “[i]nsofar as it held that a defective
indictment deprives a court of jurisdiction™).

Rule 12(c). As revised, subdivision (c) governs both the
deadline for making pretrial motions and the consequences of failing
to meet the deadline for motions that must be made before trial under
Rule 12(b)(3).

As amended, subdivision (c) contains two paragraphs.
Paragraph (c)(1) retains the existing provisions for establishing the
time when pretrial motions must be made. New paragraph (c)(2)
governs review of untimely claims, which were previously addressed
in Rule 12(e).

Rule 12(e) provided that a party “waives” a defense not raised
within the time set under Rule 12(c). Although the term waiver in the
context of a criminal case ordinarily refers to the intentional
relinquishment of a known right, Rule 12(e) has never required any
determination that a party who failed to make a timely motion
intended to relinquish a defense, objection, or request that was not
raised in a timely fashion. Accordingly, to avoid possible confusion
the Committee decided not to employ the term “waiver” in new

paragraph (c)(2).

The standard for review of untimely claims under new
subdivision 12(c)(2) depends on the nature of the defense, objection,
orrequest. The general standard for claims that must be raised before

“trial under Rule 12(b)(3) is stated in (c)(2)(A), which requires that the
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party seeking relief show “cause and prejudice” for failure to raise a
claim by the deadline. Although former Rule 12(e) referred to “good
cause,” no change in meaning is intended. The Supreme Court and
lower federal courts interpreted the “good cause” standard under Rule
12(e) to require both (1) “cause” for the failure to raise the claim on
time, and (2) “prejudice” resulting from the error. Davis v. United
States, 411 U.S. 233,242 (1973); Shotwell Mfg. Co. v. United States,
371 U.S. 341, 363 (1963). Each concept — “cause” and “prejudice”
—1is well-developed in case law applying Rule 12. The amended rule
reflects the judicial construction of Rule 12(e).

Subdivision (c)(2)(B) provides a different standard for three
specific claims: failure of the charging document to state an offense,
and violations of double jeopardy or the statute of limitations. The
Committee concluded that judicial review of these claims, which go
to adequacy of the notice afforded to the defendant, and the power of
the state to bring a defendant to trial or to impose punishment, should
be available without a showing of “cause.” Accordingly, paragraph
(c)(2)(B) does not require a party who raises one of these late claims
to show “cause” for failure to raise the issue by a timely pretrial
motion. Paragraph (c)(2) provides for review if the defendant can
show that the failure to state an offense in the charging document or
the violation of double jeopardy or statute of limitations affected the
defendant’s “substantial rights.” That term is intended to carry the
meaning it has acquired from its use elsewhere in the Criminal Rules.
See Rule 52(a) and 7(e). Unlike plain error review under Rule 52(b),
the new standard under Rule (12)(c)(2)(B) does not require a showing
that the error was “plain” or that the error “seriously affects the
fairness, integrity, or public reputation of judicial proceedings.”
Nevertheless, it will not always be possible for a defendant to make
the required showing. For example, in some cases in which the
charging document omitted an element of the offense the defendant
may have admitted the element as part of a guilty plea after having
been afforded timely notice by other means.

Rule 12(e). The effect of failure to raise issues by a pretrial
motion have been relocated from (e) to (c)(2).
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Rule 34. Arresting Judgment

(a) In General. Upon the defendant's motion or on its

2 own, the court must arrest judgment if the court does not

have jurisdiction of the charged offense.

4 et of od ]
offense;or

6 294 } ] NPT  threc] i
7 offense:

EE I

Advisory Committee Note

This amendment conforms Rule 34 to Rule 12(b) which has
been amended to remove language that the court at any time while
the case is pending may hear a claim that the “indictment or
information fails . . . to state an offense.” The amended Rule 12
instead requires that such a defect be raised before trial.
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JANUARY 2011

Rule 12. Pleadings and Pretrial Motions =

l * kX kX
2 (b) Pretrial Motions.
3 (1) In General. Rule 47 applies to a pretrial motion.

4 (2) MotionsFhatMayBe MadeBefore-Frintparty
5 . . , onse.
6 ection at-the-cor .

7 without-atrral-of the—generat-tssue-Motion That

8 May Be Made at Any Time. A motion that the
9 court lacks jurisdiction may be made at any time
10 while the case is pending.

*New material is underlined; matter to be omitted is lined through.
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12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

(3) Motions That Must Be Made Before Trial. The

following defenses, objections, and requests must

be raised by motion before trial if the basis for the

motion is then reasonably available and the motion

can be determined without a trial on the merits:
(A) amotiomratteging a defect in instituting the
prosecution, including:

(1) improper venue;

(i1) preindictment delay:

(ii1) a violation of the constitutional

right to a speedy trial;

(iv) double jeopardy:

(v) the statute of limitations;

(vi) selective or vindictive

prosecution;

105



26

27

28
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30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

FEDERAL RULES OF CRIMINAL PROCEDURE

(vii) outrageous government conduct;

and

(viil) an error in the grand jury

proceeding or preliminary hearing;

(B) amotronmrallegmg a defect in the indictment
or information, including:

(i) joining two or more offenses in the

same count (duplicity);

(i1) charging the same offense in more

than one count (multiplicity);

(iii) lack of specificity:

(1v) improper joinder; and

(v) failure to state an offense:

——] . ],i ] . i. - i
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£  oked s it
ortostateanoffense;

@

©)

(D)

(E)

anrotrorrto-suppression of evidence;

aRutet4motionrto-severance of charges or

defendants under Rule 14; and

aRutet6motronrfor-discovery under Rule

16.

Notice of the Government’s Intent to Use

Evidence.

A)

At the Government’s Discretion. At the
arraignment or as soon afterward as
practicable, the government may notify the
defendant of its intent to use specified
e;/idence at trial in order to afford the
defendant an opportunity to object before

trial under Rule 12(b)(3)(C).
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(c)

(d)

(B) At the Defendant’s Request. At the
arraignment or as soon afterward as
practicable, the defendant may, in order to
have an opportunity to move to suppress
evidence under Rule 12(b)(3)(C), request
notice of the government’s intent to use (in
its evidence-in-chief at trial) any evidence
that the defendant may be entitled to discover

under Rule 16.

Motion Deadline. The court may, at the
arraignment or as soon afterward as practicable,
set a deadline for the parties to make pretrial

motions and may also schedule a motion hearing.

Ruling on a Motion. The court must decide every
pretrial motion before trial unless it finds good

cause to defer a ruling. The court must not defer
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(e)

ruling on a pretrial motion if the deferral will
adversely affect a party’s right to appeal. When
factual issues are involved in deciding a motion,
the court must state its essential findings on the
record.

Wi £ 2 Pefense-Objection;orR :

Consequence of Not Making a Motion Before

Trial as Required.

Waiver. A party waives any Rule 12(b)(3)

defense, objection, or request — other than failure

to state an offense ., double jeopardy. or the statute

of limitations — not raised by the deadline the

court sets under Rule 12(c) or by any extension the

court provides. Forgoodcause Upon a showing of

cause and prejudice, the court may grant relief

from the waiver. Otherwise. a party may not raise

the waived claim.

Forfeiture. A party forfeits any claim based on

the failure to state an offense. double jeopardy, or

the statute of limitations. if the claim was not

raised by the deadline the court sets under Rule
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94 12(c) or by any extension the court provides. A
95 forfeited claim is not waived. Rule 52(b) governs
96 relief for forfeited claims.

Committee Note

Rule 12(b)(2). The amendment deletes the provision providing
that “any defense, objection, or request that the court can determine
without trial of the general issue” may be raised by motion before
trial. This language was added in 1944 to make sure that matters
previously raised by demurrers, special pleas, and motions to quash
could be raised by pretrial motion. The Committee concluded that
the use of pretrial motions is so well established that it no longer
requires explicit authorization. Moreover, the Committee was
concerned that the permissive language might be misleading, since
Rule 12(b)(3) does not permit the parties to wait until after the trial
begins to make certain motions that can be determined without a trial
on the merits.

As revised, subdivision (b)(2) states that-lack of jurisdiction
may be raised at any time the case is pending. This provision was
relocated from its previous placement at the end of subsection
(b)(3)(B) and restyled. No change in meaning is intended.

Rule 12(b)(3). The amendment clarifies which motions must
be raised before trial.

The introductory language includes two important limitations.
The basis for the motion must be one that is “available” and the
motion must be one that the court can determine “without trial on the
merits.” The types of claims subject to Rule 12(b)(3) generally will
be available before trial and they can — and should — be resolved then.
The Committee recognized, however, that in some cases, a party may
not have access to the information needed to raise particular claims
that fall within the general categories subject to Rule 12(b){3) prior
to trial. The “then reasonably available” language is intended to
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ensure that the failure to raise a claim a party could not have raised
on time is not deemed to be “waiver” or “forfeiture” under the Rule.
Cf. 28 U.S.C. § 1867(a) & (b) (requiring claims to be raised promptly
after they were “discovered or could have been discovered by the
exercise of due diligence”). Additionally, only those issues that can
be determined “without a trial on the merits” need be raised by
motion before trial. The more modern phrase “trial on the merits” is
substituted for the more archaic phrase “trial of the general issue”
that appeared in existing (now deleted) (b)(2). No change in meaning
is intended.

The rule’s command that motions alleging “a defect in
instituting the prosecution” and “errors in the indictment or
information” must be made before trial is unchanged. The
amendment adds a nonexclusive list of commonly raised claims
under each category to help ensure that such claims are not
overlooked.

Rule 12(b)(3)(B) has also been amended to remove language
that allowed the court at any time while the case is pending to hear a
claim that the “indictment or information fails . . . to state an
offense.” This specific charging error was previously considered
fatal whenever raised and was excluded from the general requirement
that charging deficiencies be raised prior to trial. Th<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>